

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 638

Palma de Mallorca.—Martes 19 de Junio de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

LUZ Y TAQUIGRAFOS

La pasada semana parlamentaria ha sido importante. En ella, puede decirse, ha quedado expuesto, y por consiguiente, concretado el criterio del gobierno sobre esa cuestión que cabalga sobre todo la actualidad nacional: la cuestión marroquí.

También ha venido a comprobarse que los gobiernos liberales tienen todo su punto de apoyo en el Parlamento. Quien dice punto de apoyo, dice punto de defensa.

No hace muchos días, la política aparecía envuelta en una atmósfera casi irrespirable. Es cosa curiosísima, en verdad, la constancia que demuestran las derechas en su campaña tendenciosa contra el gobierno. La malicia de unos y la estulticia de otros inventaron y propalaron por todos los medios imaginables todo género de insidias y calumnias. Es la eterna maniobra que aparece y reaparece, en todos sentidos y sobre cualesquiera asuntos. Los maniobreros no reparan en el daño que se infiere a la Nación. Atienden exclusivamente a su finalidad.

Y la finalidad perseguida no era otra, no ha sido otra jamás, que la de derribar la actual situación. Hay en todo ello una cierta voluptuosidad. Pero, algo han conseguido las últimas maniobras. Dimitieron dos moros que venían prestando eminentes servicios a nuestra causa. Estos colaboradores indígenas son Dris-ben-Said y Dris-er-Riffi. Para los que tenemos la convicción de que el problema marroquí sólo puede resolverse mediante la colaboración de los marroquíes, como en otros tiempos hubiera podido resolverse el problema de Cuba con los cubanos y el de Filipinas con los partidarios de Aguinaldo y Rizal, la dimisión, casi la retirada, de los dos «notables» nos parece una desgracia; es decir, la presunción de otro «desastre», que otros advierten en el sentido contrario.

También han conseguido los maniobreros que el Alto Comisario señor Silvela se sintiese lastimado, por estimar que la Patria no aprecia debidamente la labor de sacrificio que en África se realiza.

Los efectos de la maniobra no trascendieron más allá, porque, abierto el Parlamento, el Ministro a quien más directamente iban dirigidos los tiros, el Ministro de Estado, salió gallardamente al paso de los enemigos de la situación para que revelaran públicamente cuantas insidias se vertían en la oscuridad. Con eso, el Parlamento logró cambiar el ambiente político reinante. Para el barullo insidioso de la semana pasada, no habla receta más eficaz que la luz y los taquígrafos. Por eso los gobiernos liberales quieren vivir en el Parlamento, aunque se produzcan a veces en él tormentas peligrosas.

Claro está que pronto surgirán otras maniobras. El foco de ellas será el suplicatorio para procesar al general Berenguer, que será discutido en la presente semana.

Apenas anunciado esto, ya ha comenzado a arreciar la campaña de los impunitistas. Seguramente, esa campaña no logrará triunfar, apesar de la activa propaganda que dentro del partido conservador se está realizando.

El exministro conservador Burgos Mazo tiene a su lado 24 votos conservadores en favor del suplicatorio.

Se autorizará el procesamiento del general Berenguer, y Dios sabe lo que detrás de va venir. Pero, el partido conservador, el que llevó al Parlamento el expediente Picasso, para cambiar de criterio más tarde, sufrirá un rudo golpe que muy bien puede parecerse a un derrumbamiento.

NUESTROS COLABORADORES

Dogmatismo pedagógico

A todos nos ha ocurrido lo mismo y por lo tanto todos podemos juzgar el método y sus consecuencias.

En los institutos, en las universidades, en las academias y escuelas especiales, una ciencia, una asignatura, no suele ser más que un libro.

Un libro siempre caro, casi siempre voluminoso, muchas veces confuso o ininteligible para las inteligencias adolescentes y hasta para las adultas.

Aquel volumen—historia, psicología, química—para el joven estudiante que lo aprende con demasiada fidelidad, con excesiva sumisión a la ideología del autor, no es una de tantas obras—buena, mediana o mala—de historia, de psicología, de química, etc. Para el estudiante, su libro es la Historia, la Psicología, la Química, así, en general, porque no suele conocer otros autores y suele estar privado de explicaciones que le den base para la comparación y la crítica.

Si el volumen fuese más barato, podría comprar otros. Si fuese menos extenso, tendría tiempo para consultar otros. Si se le exigiese un trabajo más personal, más propio de la función escogitadora y depuradora del juicio, tendría necesidad de investigar y estudiar en otros. Por lo común no sucede esto. Se le ciñe a un autor, a un libro, y no a un autor o libro escogido por su calidad, sino impuesto por las conveniencias particulares o los compromisos o las influencias.

Este estudio unilateral o monofásico de las cosas, de los fenómenos, de las ideas, es el origen de esas angustias mentales y de esos fanatismos escolásticos que pesan con plúmbea gravitación en la intelectualidad nacional.

El aprendizaje de un solo libro en cada materia, imprime por siempre una rigidez mental irremediable. Para el joven alumno no hay más historia o psicología o química que la de su libro, ni hay más verdad que la de su autor.

Hay profesores—pocos, desgraciadamente—que saben corregir este de-

fecto del método general con explicaciones oportunas y con la prudente dirección del trabajo individual del discípulo. Esos son los pocos maestros que tienen instinto pedagógico; y digo instinto, porque la ciencia y el arte de la pedagogía no forman parte del plan de estudios de la mayoría de los profesionales de la enseñanza.

Así se da el caso de que muchos de los que enseñan carecen de los conocimientos y de las aptitudes del arte de enseñar. A veces poseen una extensa cultura en su especialidad, pero como no saben transmitirla a sus discípulos ni saben inculcar a estos el método racional de adquirirla por cuenta propia, de nada aprovecha a los alumnos la sabiduría de sus maestros. Por esto no hay continuidad ni se forma escuela en la mayor parte de los casos, subsistiendo la disgregación de criterios y de pensamiento que es la base de los individualismos y de las vacilaciones.

No tratemos de los profesores que aprovechan todas las martingalas de la política y todas las combinaciones profesionales para estar apartados de sus cátedras cuanto es posible.

Basta que nos atengamos a lo más común, a lo que vemos a diario, a lo que por propia experiencia recordamos. Yo guardo el recuerdo de excelentes maestros que en sus enseñanzas ponían todo el fervor de su alma; pero abundan más en mi memoria los nombres de los que, chillados, ineptos o desorientados, cumplían muy mal su magisterio.

La huella de esa influencia perniciosa, de aquel ejemplo funesto, no se borra fácilmente. Se necesita luego una fuerza de voluntad extraordinaria y un duro plan de trabajo para rectificar las inflexiones viciosas que en las inteligencias juveniles trazaron los malos maestros.

Solamente una labor continuada y tenaz que nos lleve a la plena madurez intelectual, es capaz de sustraernos a aquellos dogmatismos que son

tan inconvenientes en la ciencia como necesarios en la fe.

El dogmatismo científico es el absurdo de la creencia en una verdad absoluta, siendo precisamente la ciencia una constante derogación de verdades relativas en la progresiva aproximación hacia la única e inasequible verdad.

Por esto se acercan a ella los que en una continua labor intelectual sincera, la inquietan y la depuran; pero permanecen a una distancia fija e inalterable los que se atienen al dogmatismo fosilizador.

No hay nada tan terriblemente rígido como un libro, como aquellos juicios y conceptos que un día se imprimieron sobre el papel y siguen escri-

tos e inmutables mientras la vida avanza en su gradual evolución. La progresión, que es un continuo y metódico cambio, se alberga en la flexible y jugosa sucesión, y coexistencia de los libros, que, como la curva de un aparato registrador, va marcando la inflexión de los conocimientos y de las ideas.

Un libro no es más que la menuda piedrecilla de un gran mosaico.

Quien sólo posee una piedrecilla con qué fundamento se creará dueño del mosaico completo o siquiera de una parte de él?

Esa es la ceguera del dogmatismo en la ciencia y en la vida usual.

L. LAFUENTE VANRELL

UN BELLO Y VASTO PROYECTO

EL ARTE MALLORQUÍN

En la reunión celebrada ayer tarde en la Alcaldía el pintor y escritor don Gabriel García Murto leyó el siguiente trabajo, en que se amplía notablemente, y con evidente acierto, su primitiva idea de celebrar la Fiesta de la Pintura Mallorquina.

Señores: Desde que escribí y publiqué en los diarios de Palma mi primera carta invitando a la celebración de una Exposición de Pintura Mallorquina hasta hoy median unas semanas, y, en este tiempo el deseo de aportar mi pobre personal esfuerzo al fuerte y natural anhelo de Vds., que ansian, sin duda, para los mallorquines, cierta plenitud de conocimiento y sentimiento estético que acaso hoy no poseen, ha hecho que lo que nació modestamente unido al gusto de reunir unas interpretaciones plásticas de esta isla de maravilla para estudiarlas y ofrecerlas valoradas con amor y certeza crítica, haya ampliado su camino teniendo hoy finalidades superiores que afirman mi deseo de intervención activa y creo que justifican aún más esta reunión que si nos hubiéramos de aburrir existencialmente al tema motivador de la convocatoria.

No por razones de capacidad sino por motivos de iniciación y de insistencia creo haber llegado a cuajar un ansia latente sin duda en Vds., adelantándose unos pasos a su propio andar.

En mi «Diario», precisamente en los días que han mediado entre la publicación de mis cartas y esta reunión, con vivo y apremiante deseo de afirmarse, se recopilaban con diversa expresión, aplicados a mi propio arte y a mi propia vida, los temas centrales que dan razón de ser al movimiento que propongo. Decía yo: «¿Cómo desenredaré la madeja de sensaciones que son las cosas que en torno a mí viven y que es o tienden a ser mi propio temperamento? Orden, medida, atención. Hay que sacar del caos la obra y la vida propias y llevarlas al orden y a la disciplina perfectas».

«Paz armada contra el enemigo peor, la satisfacción absoluta de la propia obra, pero guerra al menosprecio de las realizaciones propias. Vivamos en el orden, que el esfuerzo y el amor ganen».

«Traduzco unos juicios sobre Seurat; Salmón, dice: «Sin la voluntad de Seurat, el reconstructor, no tendríamos a Matisse, ni el cubismo que no depende únicamente de Cezanne». Pero quién mejor habla de Seurat es su amigo y compañero el divisonista Signac. Dice éste: «El comprueba que son iguales las leyes que rigen la línea, el claroscuro, el color y la composición, iguales de Ribbens a Rafael que de Miguel Ángel a Delacroix. El resultado de los estudios de Seurat, da su juiciosa y fértil teoría del contraste a la que ha de someter después todas sus obras. La observación de las leyes de contraste, la separación metódica de los elementos—luz, sombra, color local, reacciones—la justa proporción y el equilibrio dan a cada tela una perfecta armonía. ¿No es una verdadera fiesta esta sobriedad elocuente, esta gravedad permanente del movimiento, que es reposo de múltiples actitudes, todo en el oro más dorado que jamás llenó de felicidad un cuadro?—Y le llama Príncipe de la distinción, del gusto y de la medida».

Por último, glosando a un místico y solicitando máximas renunciaciones, digo en mis apuntes: «Que no ha de servirse menos al Arte con la honra que con la hacienda, perdiéndolo todo cuando llegase la ocasión».

Son estos los temas que dominan mi espíritu al afianzar mi vida en Mallorca. Conocimiento y dominio de las cosas en torno; orden; máxima disciplina; confianza y fe en los propósitos; distinción y gracia en los medios; renuncia voluntaria a lo que no conduzca a estos fines.

Si esto se lee en mi «Diario íntimo» y la sinceridad anima mis acciones no es extraño que, habiendo advertido, como en mi mismo, en los mallorquines,—se supone salvada la excepción, de que Vds. son muestra—en lo que se refiere a las relaciones con las artes en general, antiguas y modernas, una relajación o ausen-

cias de amores y conocimientos que permitan y conduzcan a una eficacia máxima, haya intentado o intente, a la medida de mis posibilidades, ayudar a conducir al orden, al conocimiento, al amor, a la exaltación más segura, las fuerzas estéticas, activas y pasivas, que sé que existen y que mal viven o mueren en el caos de la indiferencia o la ignorancia.

Y como no se trata de hablar sino de conducir la nave—hemos de repetirnos esta frase con insistencia—para que el movimiento tuviese fortaleza efectiva y existencia larga he creído que sería posible la fundación de una Sociedad que podría llamarse de Amigos del Arte Mallorquín cuyos fines serían:

Celebrar Exposiciones periódicas de Bellas Artes sin la inmediata tutela oficial que a veces condiciona, limita y trabaja.

Organizar conferencias doctrinales y vulgarizadoras de arte antiguo y moderno por las cuales se amplie o confirme el concepto estético de los que en Mallorca, pocos o muchos, con más o en menos intensidad, se interesan por cuestiones artísticas.

Revisar y ofrecer en originales o reproducciones la riqueza artística de Mallorca—pintura, escultura, arquitectura, artes aplicadas, música popular—en Exposiciones y audiciones y hacer en torno a estas estudios sistemáticos y eficaces.

Recoger en monografías amplias encomendadas a especialistas de competencia verdadera las diferentes manifestaciones artísticas mallorquinas, antiguas y modernas, que merezcan atención viva.

Publicación de un Boletín en el que se recojan de manera clara, evidente, mirando a los Centros de Enseñanza provinciales, las palpaciones estéticas del mundo.

Procurar por todos los medios el respeto, el conocimiento y el amor a las artes, valorando y relacionando el arte mallorquín con el arte de universal rango.

Del trabajo que la Sociedad podría desarrollar da una idea sucinta el siguiente esquema:

Otoño de 1923

Exposición de Pintura Mallorquina: Tres grupos de obras. 1.º Hasta Ribas y Ankerman. 2.º Desde éstos hasta los Catalanes Rusifol y Mir. 3.º Pintores actuales.

Se premiarán estudios informativos acerca de la pintura mallorquina, uno hasta Ribas y Ankerman y otro desde éstos hasta nuestros propios momentos. Estos estudios especialmente documentales serán ayuda de la Monografía primera de la Colección de Amigos del Arte Mallorquín.

Tres Conferencias de vulgarización de la pintura expuesta. Una Conferencia crítica exaltando los valores en sí de las mejores obras expuestas. Una conferencia acerca de la pintura moderna europea, con proyecciones.

Publicación de una Monografía, primera de la serie, titulada «La Pintura Mallorquina hasta nuestros días».

Otoño de 1924

Exposición de Bellas Artes. Exposición del Mueble Antiguo Mallorquín.

Conferencias acerca de este tema con explicaciones prácticas directas a ebanistas y aficionados.

Monografía, segunda de la serie, titulada «El Mueble Antiguo Mallorquín».

Otoño de 1925

Exposición de Bellas Artes. Exposición de Arquitectura. Un premio a la mejor colección de fotografías de construcciones rurales antiguas mallorquinas. Un premio a la mejor colección de edificios urbanos antiguos—conjuntos, detalles—mallorquines. Un premio a la mejor colección de proyectos de peque-

Comunican de Catania que el volcán Etna está en completa erupción, vomitando lava por nueve cráteres.

La erupción reviste caracteres de catástrofe, pues se han registrado fuertes truenos subterráneos y sacudidas sísmicas.

La población, llena de pánico, huye al campo. La lava ha sepultado varios pueblos.

nas casas de campo a base de temas populares.

Monografía, tercera de la serie, titulada «La Arquitectura Mallorquina».

Podría continuar indicando los trabajos futuros que entiendo quedan por hacer.

No he de seguir: Creo haber evidenciado suficientemente que las tareas encomendadas a la Sociedad de Amigos del Arte Mallorquín serían hermosas y abundantes.

El llevar a la práctica las ideas apuntadas me parece posible y sencillo.

Termino: Voluntariamente vivo en Mallorca y sería mi gusto ayudar a Vds. en las labores en que discipliné mi capacidad y mi esfuerzo. No me guía otro fin que el más puro que la buena voluntad de Vds. pueda concebir. Si algo sirvo, si algo valgo desde la sombra anónima a su disposición estoy. A mi Deyá vuelvo no sin antes pedir a Vds. mil perdones si creyendo de buena fé que intentaba algo que por intentar estuviere les descubri el Mediterráneo.

ENSAYOS

LA FUERZA CIEGA.—Recuerdo que de muy niño, en las breves temporadas de ópera, nada me emocionaba tanto como el diálogo que se entablaba en las viejas partituras, «Lucía», «Sonambulo»... entre la flauta y la tiple ligera. Era una lucha terrible entre el artificio y la naturaleza, entre la madera y la carne, entre el aire a través de un tubo y el aire a través de una tráquea. La flauta quedaba siempre vencida, y era inútil que el viejo flautista lanzase sus miradas húmedas y suplicantes hacia la diva; ésta, sin compasión, marchaba adelante con sus picados y gorgoros, y cuando atacaba la nota final, esa nota que hace prodigiosos equilibrios en las alturas, el pobre flautista, con el tembloroso instrumento entre las manos, quedaba anonadado.

Sin embargo, a veces el flautista y la tiple se ayudaban mutuamente; el uno tapaba las faltas del otro, y hasta en algunos plañisimos se confundían en un mismo suspiro. ¿La flauta de aquella diferencia de edad los aficionamos a las viejas óperas exclamaban:—No se sabe dónde acaba la flauta y comienza la voz.

En los teatros modernos, con las orquestas bajo tierra, en un sótano desde el que no se ve la escena, no cuben estas intimidades entre la flauta y la voz de cristal. La flauta en estas profundidades es como una fuerza ciega, y sus notas, como piedras lanzadas a la ventura, sin que pueda reverse dónde irán a caer. En algunos momentos de apuro, el flautista mira al director de orquesta, que parece muy enfadado, golpeando con un palo el atril, pero bien pronto vuelve los ojos hacia el papel pautado, quizá soñando en unos ojos lejanos deliciosamente verdes, que sacaban a su flauta los más bellos sonidos.

Yo no encuentro buen sistema éste de echar a los músicos a una bodega. Es como recordarle la dureza de su oficio, imposibilitándole, al mismo tiempo, el flirtear, amablemente, con cualquier señorita del coro. Sólo el contrabajo, con su cuello alargado, y los trombones, con sus bocas doradas, y el timbalero, cuando levanta el brazo para tomar impulso en un redoble maravilloso, alcanzan a ver un poco de la tiple, pero nunca las piernas, las piernas que anuncian cien gemelos enfilados al ras de las baterías.

Con este nuevo sistema, los músicos cada vez tienen una cara más triste. Algunos se llevan una novela al teatro para crearse otras imágenes bajo tierra, ya que las del teatro les están vedadas; otros apuran las noticias de los periódicos; los más miran a los espectadores con cierto recelo, como si fueran sus enemigos. Diríase que el teatro está dividido en dos bandos: el de los que lo ven todo y el de los que no ven nada.

De este modo, la orquesta en el sótano es una fuerza ciega lanzada al aire contra alguien, no se sabe contra quién; quizá contra estos coros que abren desmesuradamente la boca y que reciben las notas de la orquesta como una visible piedra. El director es el hondo que trata de sujetar los proyectiles; pero unas veces se queda demasiado corto y otras demasiado largo.—FRANCISCO DE COSIO.

30 años atrás

18 Junio 1893.—Salieron en el vapor correo de Ibiza y Alicante de paso para Madrid los diputados a Cortes, Alcover, Bosch y Guasp para asistir a la discusión en el Congreso del proyecto de derribo de las Murallas.

19 Junio 1893.—Las sociedades velocipedistas de esta ciudad han acudido al Alcalde en solicitud de que levante la prohibición que ha impuesto a los que montan velocipedos de poder transitar en ellos por las calles y plazas de esta ciudad.

INFORMACION LOCAL

EN LA ACADEMIA DE MEDICINA

Recepción del señor Ogazón

Bajo la presidencia de don Gabriel Oliver celebró anteayer, domingo, a las doce y media de la tarde sesión pública la Real Academia de Medicina y Cirujía para dar posesión de la plaza de académico de número a don José Ogazón Cíer, médico-director de la estación de Sanidad de este puerto.

El señor Oliver tenía a su derecha al canónico señor Alcover y a su izquierda al médico don Tomás Darder.

Actuó de secretario don José Sampol.

Además tomaron asiento en la presidencia los académicos señores don Bernardo Riera, don Jaime Escalas Adrover, don Juan Vintenzuela, don Ramón Rotger, don Jaime Font y Monteros y don Bernardo Obrador.

Concurrieron al acto los médicos señores Monezerat, Escalas Real, Moner, Vantrell, Alvarez y Anguera.

El nuevo académico fué presentado por los señores Sampol y Font y Monteros, que lo acompañaron a la presidencia.

Discurso

El señor Ogazón dió lectura a su discurso de recepción que versaba acerca del tema: «Desinfección. Acido clanhídrico».

Empezó su trabajo el nuevo académico agradeciendo el honor que le dispensaba la Corporación llamándole a su seno para ocupar la vacante producida a la muerte de don Miguel Berge, del que hizo un breve elogio.

Dedicó también un recuerdo a los académicos fallecidos don Pedro Jaume Mas y don Antonio Frontera.

Luego, entrando de lleno en el fondo de la cuestión, dijo:

Al querer hablaros de la desinfección no debo hacer historia de los múltiples procedimientos empleados desde muy antiguo para prevenir y evitar la importación de las enfermedades exóticas e infecto-contagiosas, pues sería tarea impropia de este discurso por lo largo y porque tendría que repetir lo que todos sabéis, abusando, por lo tanto, de vuestra bondad.

En las operaciones de desinfección se utilizan los aparatos Clayton Marat, Vasaco, Metzger y Estufas, no siendo los Vasacos y Metzger más que el Clayton en pequeño, con ligeras modificaciones que les permite supeir el carbón y las maquinillas para impulsar los ventiladores, por el petróleo o la benzina, siendo sumamente portátiles, lo mismo para utilizarlos en barcos, que en habitaciones, propósito del Vasaco, no quiero omitir que quizás el primero se le ocurrió modificar el Clayton, fué el secretario intérprete del puerto de Barcelona, don Alfredo Vacosin, cuyas experiencias presencié con muy buen resultado en ocasión de ejercer allí el cargo de Médico 2.º.

«El Clayton y el Vasaco, lo mismo que el Metzger, obran por la combustión directa del azufre produciendo el anhídrido sulfuroso, que por la fuerza de los ventiladores se introduce en las bodegas de los buques por sus correspondientes mangueras, produciendo la muerte de los roedores al 3 p.º y la de todos los insectos (pulgas, piojos, chinches, cucarachas) al 9 p.º. Yo en todas las desinfecciones calculo la proporción del 6 al 7 por ciento, habiendo quedado satisfecho del resultado en la desinfección de 24 vapores y 269 veleros que se han operado desde que ejerzo el cargo en Palma, habiéndose egerido 2.319 retas muertas. Merece mención especial la desinfección del vapor «Cabo Cruz» llegado a este puerto con trigo procedente de Buenos Aires, pues en la cambusa solamente, fueron encontradas muertas 47 ratas, en las bodegas y máquina cerca de un centenar y en el rancho de los marineros pudieron recogerse del suelo los chinches con pala y escoba.»

Habla luego del ácido que Schele descubrió en 1782 y que Gaylussac llamó clanhídrico, producto que tanta celebridad proporcionó al sabio Dr. Orfila en un célebre proceso de envenenamiento ocurrido en París y en el que el ilustre mahonés demostró ser el ácido clanhídrico el causante de la muerte del marido de una francesa, explicando las experiencias llevadas a cabo por las autoridades sanitarias de varias naciones y los aparatos empleados.

Trató luego el señor Ogazón de los medios más apropiados para investigar cuando puede habilitarse un local ácido clanhídrico diciendo que la dosis mortal para el hombre es de 0,05 (Thorpé), pudiendo considerarse como inofensivas todas las cantidades que no excedan de 0,025 por ciento. El medio más apropiado para conocer cuando una atmósfera no pasa de esta cifra es, indiscutiblemente el análisis cuantitativo del CNP en el aire. Para ello se emplea una sencilla bomba de aspiración de una determinada capacidad, (20 litros la utilizada por nosotros), y se hace pasar el aire aspirado por una serie de tubos en U que contiene una solución de nitrato de plata al 5 por ciento. Este procedimiento tiene la ventaja de ser exacto, pero en cambio presenta el inconveniente de no poderse aplicar a la práctica sanitaria por la demora que ello supondría. Tenemos, pues, que conformarnos con procedimientos menos precisos pero que sean suficientes y rápidos. Esto se consigue con el uso del papel guayaco-sulfatado que se tinte en azul intenso con pro-

porciones pequeñísimas y desde luego inofensivas de CHN. La preparación del papel citado es sencillísima. Se cortan unas tiras de papel filtro corriente y se sumergen en una solución alcohólica de resina de guayaco al cuatro por ciento. Se ponen después a secar y se conservan al abrigo de la humedad en un frasco con tapón esmerilado. En el momento de usarlo, se humedece en una solución de sulfato de cobre en agua al uno por ciento, quedando sensibilizado a la acción del ácido clanhídrico. Fácil es poner en contacto durante cinco minutos el papel así preparado con la atmósfera del local clanhídrico y apreciar luego si se ha tenido de azul. Otro procedimiento, que no excluye el anterior, sino que lo completa, es el introducir un animal vivo en el local que se investiga, y observar las alteraciones que pueda sufrir, obrando en consecuencia.»

Habla del aspecto económico del ácido clanhídrico diciendo:

«El clanhuro sódico comercial en esta plaza cuesta 4 pesetas kilo, y el ácido sulfúrico 3 el litro. Necesitando por metro cúbico 5 gramos del primero y 5c. c. del segundo, resultará su coste por la citada unidad métrica, de 0,035 pesetas. El azufre se vende actualmente en Vigo a 0,75 pesetas el kilogramo. Siendo precisos 25 gramos por metro cúbico para una sulfuración al 3 por ciento, resulta su gasto de 0,018 pesetas. No poseemos datos acerca del coste del anhídrido sulfuroso empleado en los aparatos Marat, pero desde luego descartamos este producto de nuestras comparaciones por considerarlo excesivamente gravoso a los servicios sanitarios.

Así pues,
Coste del CNH por metro cúbico . . . 0'055
Coste del azufre por metro cúbico al 3 por ciento 0,018

Resulta, pues, en principio más costosa la clanhidricación que la sulfuración con el aparato Clayton, pero precisa tener en cuenta que el consumo de azufre es el menor gasto en el empleo del citado e análogos aparatos. En efecto, los sulfuradores Clayton, Marat, Vasaco, etc. funcionan con motor, lo cual supone el consumo de algún combustible (carbón, gasolina), lubricantes, etc. Estando montados en chalanas o gabarras, es necesario remolcarlos al costado del buque que haya de sanearse, lo cual supone nuevos y no despreciables dispendios. Todo ello hace que la sulfuración en sí misma sea ya de hecho más costosa que la clanhidricación, pero no esto solo, ni aun siquiera lo más importante. El aparato productor de CNH no ocasiona por su mantenimiento y conservación gasto alguno; mientras que los aparatos sulfuradores precisan un doble y constante gasto: en cuanto a máquinas necesitan pinturas frecuentes, encebado de mangueras, limpiezas y engrasados repetidos, reposición de piezas y personal perito encargado de su menaje y cuidado. En cuanto a embarcaciones, reclaman calafateos, reparaciones de mayor o menor importancia, pero siempre costosas, forrados, pinturas, cuartos y amarras, etc. más el personal también perito encargado del cuidado y maniobra de las citadas embarcaciones. En esta Estación sanitaria poseemos un aparato Clayton, y si dividimos el coste anual de su mantenimiento y conservación por el número de desinfecciones practicadas en ese plazo, tentamos la prueba clara de que el gasto de azufre no representaba más que una cifra insignificante. Estas consideraciones, además del factor tiempo que puede y debe capitalizarse y del que tan notable ahorro se obtiene con la clanhidricación, nos obligan a considerar como procedimiento más ventajoso el empleo en la práctica marítima y aun en la terrestre, del ácido clanhídrico que el de la sulfuración.»

Termina el señor Ogazón sentando las conclusiones derivadas de su inédito trabajo acerca de la desinfección.

El nuevo académico fué aplaudido y felicitado.

Contestación

El socio de número don Ramón Rotger, contestó al señor Ogazón diciendo:

«Ocasiones hay en la vida, en que uno no puede menos que sentirse verdaderamente emocionado; tal es la de venir aquí en este solemne día, para apudarnos al que, en mis primeros días de llegado a Palma, tuvo que registrar mi título, como Secretario que era en aquel entonces, del Colegio Oficial de Médicos de Baleares, en el año uno de este siglo, don José Ogazón. Así, en aquella diligencia oficial, fué cuando conocí al que desde aquel momento consideré como uno de mis más estimados amigos; él fué, el primero que me tendió paternamente la mano de compañero y por eso, me siento doblemente orgulloso, de haber sido designado por esta Corporación, para contestarle en este acto y hacer su presentación.

Todos sabemos, que en la naturaleza no hay más que un cambio continuo, no ininterrumpido, constante, de mutaciones en la materia; que nada se pierde; nada se gana, sólo cambia; la naturaleza tiene horror al vacío; así que un cuerpo desaparece, es reemplazado por otro, y se va sucediendo este fenómeno a través de los tiempos y edades y bajo todos sus aspectos: Biológico, Químico, Físico y Social.



EL SEÑOR

D. Bartolomé Deyá Bauzá

HA FALLECIDO

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Sus desconsoladas hermanas, hermana política, sobrinos, sobrinas y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, los ruegan se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy a las siete y media en la Parroquia de la Santísima Trinidad (Santa Fé) y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que tendrá lugar mañana 20, a las once, en la misma Parroquia, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

No se invita particularmente

Caso mortuoria: Curtidores, 2.

Desapareció, segado por la traidora gauda de la muerte, pagó esa deuda que todos tenemos contraída, nuestro estimado compañero don Miguel Berge, pérdida, verdaderamente sensible, vacío enorme, que todos nosotros experimentamos sólo al recordarle, no tan sólo por su valía científica, no discutida siquiera, sino por sus dotes personales de franqueza, sencillez y modesta llevadas a su más alto grado; enemigo de exhibiciones de todo género y fiel cumplidor de la delicada misión oficial a él encomendada; dejando por tanto vacío uno de estos sillones y que hoy viene a ser ocupado de nuevo, por el señor Ogazón, que, como dice al principio de su trabajo «a la postmorta de mis años», y yo añado; y no por falta de méritos y merecimientos, sino por prescripción reglamentaria, por haber estado por espacio de años ausentado de entre nosotros por razones de su cargo oficial, pues ha desempeñado los de Director Médico de visita de naves de los puertos de Palamós, Andraitx y Cádiz; Director Médico de la estación sanitaria de Melilla; Médico 2.º de los puertos de Palma, Málaga, Valencia, Mahón y Barcelona; Director Médico de los puertos de Algucias y San Sebastián, y, finalmente, Director Médico de la estación sanitaria del puerto de Palma, y desempeñado los titulares de Villarejo del Valle (Avila), Estalenchs, Banyalbufar y Melilla.

Tiene una multitud de trabajos científicos originales, publicados en la Revista Balear de Ciencias Médicas, entre los cuales figuran: «Puerto de Palma, policia sanitaria marítima» (conferencia pública dada en el Colegio y publicada en la Revista), «Caso de fractura del maxilar superior izquierdo» (nota clínica); «Nerviosismo provocado por dismenorrea»; «Flebre patológica en una puérpera»; «Caso de polidactilia»; «Derrame pleural seno-purulento» (Pleurotomía); «Caso de muerte rápida»; «Caso grave de hamatemesis»; «Tres casos de sífilis»; «Úlcera de estómago, flebitis crural», etc., etc. H chas numerosas revistas críticas bibliográficas, y por no molestar más vuestra atención, sólo diré, que tiene publicadas 68 traducciones, interesantes todas ellas.

Ocupó numerosos cargos en el extinguido Colegio Médico Farmacéutico y en el cuerpo de redacción de la Revista Balear de Ciencias Médicas; secretario del Colegio Oficial de Médicos, vocal de la Junta organizadora del primer Congreso Regional Balear de Ciencias Médicas y vicesecretario de la Comisión científica del mismo.

Como veis pues, no se ha limitado al fiel cumplimiento de sus cargos oficiales, ni en atender a su clientela particular (no despreciable) durante los años que le tuvimos entre nosotros, sino que ha trabajado de una manera constante y asidua, en pro de la ciencia y la cultura de la clase; ha sido uno de estos trabajadores silenciosos y solitarios, a la manera de colonia madre, que en su trabajo constante y crecimiento continuo, desde el fondo de los mares, llegan a flor de agua, acabando por formar una isla; tal sucede pues, al que hoy tengo yo la honra de presentaros; tiene merecimientos más que sobrados, para ostentar dignamente las insignias de que hoy se le hace entrega y por lo que doy mi más cumplida enhorabuena.

Expone algunas consideraciones de carácter general respecto a sanidad exterior como ciencias de las epidemias y génesis que las provocan.

Trata de la fiebre amarilla diciendo que es enfermedad que sólo se transmite por medio de los mosquitos del género Stegomyia Calopus y estudia la manera de combatirlo y termina con estas palabras:

No tengo, pues, necesidad de esforzarme, para poner de manifiesto la importancia que tiene bajo el punto de vista social, la observancia estricta de las prácticas sanitarias hoy legisladas de un modo internacional, por más que parezcan a primera vista, algo atentatorias a los intereses comerciales que hoy día se quieren anteponer a los sentimientos de humanidad, olvidando el primero y mas sa-

grado de los derechos del hombre, que es el de conservar su salud; derechos y sentimientos, tanto más arraigados y respetados cuanto más culto e ilustrado es el país, pues puede decirse, que la cultura del mismo, puede medirse por sus prácticas sanitarias, y tanto es así, que vemos desaparecer las epidemias en razón directa de la cultura de los pueblos y viceversa, cobrarse en aquellos cuya ilustración está por un nivel más bajo, y estos son los que sufren las grandes epidemias y mueren, víctimas de su incultura.

He dicho.

Una salva de aplausos coronó la labor del señor Rotger.

Notas Municipales

Concurso de bandas en Inca

El Alcalde señor Forteza ha recibido de su colega de Inca señor Moray una atenta comunicación en que aquel le ruega té publicidat, para que llegue a conocimiento de todos los Directores de bandas, que en aquella ciudad, con motivo de las fiestas patronales, se celebrará un concurso de bandas.

El programa de este concurso se publicará en breve.

Las bandas que concurren al certamen podrán estar compuestas de número ilimitado de ejecutantes.

Los premios que se adjudicarán en dicho concurso serán uno de 2000, otro de 1000 y otro de 500 pesetas.

Las colonias escolares

Han empezado ya las operaciones de reconocimiento médico para escoger los alumnos de las escuelas públicas de esta ciudad que han de formar parte de las colonias escolares que anualmente organiza la Corporación Municipal.

Comisiones

Para esta mañana ha sido convocada la Comisión de Ensanche.

También corresponde hoy celebrar su sesión semanal reglamentaria las Comisiones de Alumbrado y de Aguas.

La sesión de mañana

Para la sesión que mañana debe celebrar el Ayuntamiento sólo, figura en el orden del día el acta de la anterior indicio de que la sesión se reducirá a unos minutos.

Del Carnel

Anoche embarcó para Barcelona, donde permanecerá unos días, nuestro querido Director don J. Aquil Domenech.

Después de breve enfermedad ha fallecido don Ramón Deyá Bauzá, persona que por sus bondades supo captarse las simpatías de cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Damos nuestro sentido pésame a toda la familia y especialmente a sus sobrinos los fabricantes de Curtidos don Juan Roca y don Antonio García.

El domingo embarcaron para Barcelona el ex gobernador don Raimundo Monts, el teniente coronel de Carabineros don Andrés O. Lamo, el cónsul de Panamá en esta ciudad don Luis Kar-katze, el industrial don Lamberto Juncosa, el oficial de la marina mercante don Eduardo Echevarría, el propietario don Andrés Jaume y doña Margarita Blanes.

Ayer mañana vino a esta capital, desde Barcelona, el nuevo Interventor del Banco de España, don Andrés Marcen, acompañado de su esposa.

Anoche salieron para la ciudad condal, con objeto de unirse a la peregrinación que desde la misma ha de marchar a Lourdes, el P. Felipe Neri, doña Andrea Valentí, doña Josefa Blanes, doña Maria

y doña Elena Rullán, doña María Ballester, doña Catalina Ferrer, doña Teresa Manera, don Bartolomé Real, doña María A. Sancho, don Mariano Morell y don Venancio Recio.

De Mahón ha llegado la joven esposa del capitán señor Oleza, doña Rosa Llobera.

De la ciudad congal llegaron ayer mañana el doctor don Antonio Rosich, el alférez de Infantería don Lorenzo Lladó, don Pedro Roca, don Antonio Pomar, don Ramón Sureda, don Juan Moray, don Emilio Villalonga, don Jaime Solvellas, don Antonio Ramón, don Juan Torres, don Pedro Riera, don Nicolás Sancho, don Miguel Rosselló y don Juan Pérez.

Para Barcelona embarcaron anoche don Pedro Guail, don Miguel Mayol, don Federico Garau, don Pedro Font, don Mariano Rovira, don Miguel Caldentey y señora, don Mariano Puigserver, don José Moll, don Juan Frau, don Miguel Nadal y Francisco Ferrer.

También embarcó el comerciante don Pedro Roca y el capitán mercante don Miguel Fullana.

Medicamentos Kir

Tónico reconstituyente Kir

A base de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables. Indicaciones: Neurastenia, tuberculosis, escrófulas, anemias, vejez prematura, afecciones medulares, fatiga física, pérdidas de memoria, raquitismo, losaturia, impotencia, etc. etc.

Gotas pectorales Kir

Asociación medicamentosa de los principales desinfectantes de las vías respiratorias, con los sedantes laringo-bronquiales. Indicaciones: Bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma, catarros respiratorios coque-luche, tos por pertussis y rebelde que sea.

Sellos analgésicos Kir

Fórmula racional de aspirina, bromuro de alcanfor, bromhidrato de quinina y eufina. Indicaciones: Neuralgias, dolor de cabeza, de muelas, reumatismo, influenza, gripe, resfriados de toda clase, periodos dolorosos de la mujer, y en general en toda clase de dolores.

Comprimidos eupépticos Kir

Unión de sales minerales con fermentos de acción comprobada y segura contra las dolencias gastro-intestinales.

Indicaciones: Dispepsias inveteradas, gastritis crónicas, gastralgias, hiper e hipoclorhidricas, atonías gástricas, úlceras del estómago, catarros gástricos, flatulencias, enteritis crónicas, estroñimientos enteralgias, etc.

Linimento Kir

Mescla de varios herbicos medicamentos contra el dolor sea de la clase que fuera cuya aplicación es por la piel, en forma de fricciones. Indicado contra el reumatismo, agudo, crónico, gota, neuralgias por rebeldes que sean, contusiones, sin escoriación, etc. etc.

VENTA EN PALMA
Farmacia de la Viuda de B. Terrasa
(Frente al gran Hotel)

HOTEL RITZ
BARCELONA

Precios de pensión completa:
en el Hotel y Anexo:
25, 27'50, 30, 32'50, 35, 37'50, 40
pesetas diarias.

Pidanse las habitaciones por su tarifa.
TEL.: RITZOTEL - BARCELONA

BACALAO

Bank y Labrador superior a 1'50
pesetas Kgr.
Cotoner, 75 — Santa Catalina

LOS REFORMISTAS

Banquete a D. Fernando Pou

En el «Mediterráneo Hotel» se celebró el domingo por la tarde a las dos y media el banquete que dedican al diputado provincial D. Fernando Pou sus amigos y correligionarios.

Asistieron unos 129 comensales entre los que figuraban representaciones de muchos pueblos de la Isla.

El menú fué muy bien servido por el «Hotel A Hambra».

Al descorcharse el champagne, se iniciaron los brindis.

D. Miguel Trián

Habló primeramente el exconcejal don Miguel Trián, quien manifestó que se sentía orgulloso del acto que se estaba celebrando. Dijo que no era una simple reunión de amigos congregados para celebrar la elección de D. Fernando Pou como diputado provincial, sino que era un acto de afirmación política reformista, que forma parte de la Concentración liberal.

Saludó después a los representantes de los pueblos, cuya asistencia al acto es tanto más de aplaudir y agradecer por cuanto ello representa un cúmulo de sacrificios y molestias, máxime en esta época de intensas labores agrícolas.

Dijo que este saludo era de felicitación para todos. Ofreció el banquete en nombre del partido reformista al diputado don Fernando Pou. Declaró que la presencia de este en la Diputación será eficazísima. Su personalidad es una garantía de que cumplirá en la Corporación provincial los compromisos que tiene contraídos.

Habló de los intereses colectivos o sea de los intereses de los pueblos, y aludió a las muchas cargas que pesan sobre estos. Estas cargas unas están justificadísimas; pero las otras que son tan necesarias reclaman que se les ponga un freno. Nuestro diputado procurará refrenarlas. Tenemos la seguridad de que será una garantía de que se administrará bien a beneficio de todos.

Habló luego de la Concentración liberal diciendo de ella que es la última esperanza que abraza la Nación.

Terminó suplicando a todos que laborasen por el engrandecimiento del partido de la Concentración liberal, sin perder, dijo, nuestra personalidad reformista, pues haciéndolo así, haremos patria y seremos dignos de la consideración y estima de todos. (Aplausos).

Otros oradores

El señor Ozonas, de Sóller, saludó también a todos. Hemos perdido en poco tiempo dos grandes figuras de nuestro partido: D. Francisco García Orell y don Jerónimo Pou. El primero fué el creador; el segundo el organizador.

Refiere las entrevistas que en Barcelona había tenido con don Melquíades Álvarez, de las que sacó la convicción de que el jefe del reformismo es uno de los pocos hombres capaces de obrar la regeneración de España.

Recuerda el orador que en Sóller él estaba solo, teniendo que sufrir persecuciones de los enemigos. Se da por satisfecho de estas persecuciones, pues ahora han venido a recoger el fruto los que entonces estábamos como proscritos de la vida política.

Aludió luego a la vergonzosa campaña que las derechas hicieron contra la Fábrica de Porto-Plí, añadiendo que esta campaña fué el producto de la lucha que declararon todos los intereses creados, fracasados, contra una nueva era. (Fué aplaudido el orador).

D. Juan Mat, de Lluchmayor, dijo que en Mallorca había nacido una gigantesca encina que amenazaba proyectar su sombra maléfica sobre todos nosotros. La encina ha caído. Hoy está despojada de sus hojas. Procuremos criar, en vez de esta encina funesta, otra más fecunda. Nuestro propósito sea nutrir el árbol de la libertad y de la democracia, que dé frutos buenos y cuya sombra sea saludable. (Aplausos).

Don Melchor Davut dirige un saludo a los «heróicos menorquines» que han sabido dar la victoria a nuestro jefe. Aquellos le consideran como el verdadero diputado provincial por Menorca.

Este acto dice, representa algo más que el de celebrar el acto de diputado provincial otorgada a nuestro jefe. Este acto representa a todos los que han tenido que recorrer un camino de sacrificios y persecuciones. Pero todo, sacrificios y persecuciones pueden quedar borrados ante la satisfacción de que han sido recompensados.

Dentro de la Diputación ruego a Fernando Pou que haga saber a todo Mallorca, que dentro de la Concentración y por encima de todo hay una fuerza que evalúa la ideología liberal: está, fuerza es el partido reformista. Brinda por las brillantes sucesivas victorias que alcance el partido.

El señor Bordoy, de Felanitx, dice que los payeses están más indicados para escuchar que para hablar. Hemos venido, pues, a oír a nuestro jefe. Brinda por éste, y desea que desde la Diputación su actuación sea fructífera. Brinda también por todos los correligionarios que asisten, que además de serlo se apellidan amigos. Y se muestra partidario de que actos de esta índole se repitan para beneficio del partido reformista.

Don Jaime Trián, hace un cumplido elogio del pueblo de Menorca, el cual como el mallorquín ha podido verse libre del yugo de las derechas. Afirma que en las pasadas elecciones generales solo el chanchullo ha podido arrebatar el acto de diputado por Menorca a don José Teodoro Canet.

Se ocupa después de la elección de don Fernando Pou, la que están festejando amigos y correligionarios. Al deposi-

tar en el nuestra confianza, dice, teníamos la seguridad plena de su fidelidad a nuestros comunes ideales políticos y patrióticos.

Luego dice: No quiero terminar este brindis sin repetir la afirmación clara y categórica de amor a la libertad y a la democracia, en la que fiamos la única posibilidad de hacer una España próspera y feliz, que pueda vestir de largo en el concierto de las naciones europeas. Este es nuestro programa, y de la garantía de su cumplimiento es la mejor prenda la honradez de nuestro ilustre jefe don Melquíades Álvarez, y los ilustres hombres que colaboran en la obra del partido reformista.

Amamos a España, y los valores intangibles de los derechos del hombre.

Si con esto no se declara incompatible la monarquía con ella estaremos para realizar nuestra obra; pero si para salvar a España tuvieramos de ello necesidad, bajaríamos otra vez las gradas para ser la vanguardia del pueblo redentor, y le diríamos al pueblo:

—No somos el hijo pródigo que retorna suplicante a tu cabaña: somos el corazón desilusionado de la patria que antes prefiere morir luchando por la libertad, que asentarse en los palacios con afrenta. (Todos los oradores fueron aplaudidos).

Don Fernando Pou

Al levantarse a hablar el diputado provincial, fué saludado con una entusiasta salva de aplausos. Luego, dijo:

Estoy verdaderamente emocionado. Y antes que saludaros a vosotros, permitid que mi primer recuerdo sea para el distrito que represento. Sin la decisión de los republicanos y socialistas menorquines, nuestro partido no tendría representación en la Diputación provincial.

Las izquierdas, en Menorca, son verdaderamente republicanas y socialistas. La verdad sea dicha ante todo.

Yo en Menorca no he querido hacer propaganda reformista. Me hubiese parecido la obra de un ingrato.

Elogia después al pueblo menorquín de quien dice, que desde el punto de vista cultural, lleva un siglo de ventaja a Mallorca. Y no exagero, añade. Por su espíritu tolerante, por su amor al respeto a las ideas de los demás, es un pueblo avanzadísimo y moderno. Nos lleva muchísimos años de ventaja.

Esa virtud excelsa, que representa una gran superioridad, la heredaron los menorquines de sus antiguos dominadores ingleses. La dominación británica dejó sembrada en nuestra isla hermana esa sublime tolerancia que es patrimonio de los pueblos cultos y honrados.

Yo me siento envejecido, añado, de poder representar en la Diputación provincial a un pueblo de la calidad del de Menorca.

Agradeció profundamente a los liberales de Mallorca la actuación en favor de su candidatura. No lo tengo por favor, añado, sino como recompensa a nuestra intervención entusiasta en la pasada campaña electoral. Nosotros, continuó diciendo, somos libres, completamente libres. No reconocemos ninguna autoridad sobre nosotros para tomar los rumbos o los caminos que nos convenga tomar o que creemos hayamos de seguir.

Yo no he pedido ningún favor. Me pido de ser libre e independiente. La independencia es mi bandera. Pero tengo un acreedor; y ese acreedor, el único, es el pueblo.

Agradece las representaciones de los pueblos que han concurrido al banquete. Esto es digno de alabanza por los mayores sacrificios que supone para los que han de venir de sitios distantes.

Este banquete, continúa diciendo, no es una ficción. Ni es tampoco moneda falsa. Este banquete es de oro de ley. Nosotros no constituimos un partido, sino una legión, una especie de Tercio que tiene la misión de ocupar los puestos más peligrosos de vanguardia, y que en los momentos decisivos puede contribuir a la victoria. Lleva en su seno elementos con los que se puede organizar un gran partido. Nosotros lucharemos en todos los terrenos su que sea preciso hacerlo.

Luego añadió: Terminadas estas elecciones y las pasadas, hemos de preocuparnos ya de las futuras; es decir, de las elecciones municipales. En ellas aspiramos a sacar triunfantes cuatro candidatos, y los haremos triunfar solos o acompañados. Nos importa grandemente preocuparnos de la vida de nuestro partido que, repito, tiene elementos suficientes para ser grande.

Ocupase después de la Concentración liberal, y dice de ella que es la única esperanza que le queda a España para su salvación. El partido reformista no forma parte, y verdaderamente, del gobierno de la Concentración, sino que está a su lado, por considerar que es aquella fuerza la única que puede implantar en España el mínimo de reformas que forman el programa de nuestro partido.

Alude después a la actuación del exministro señor Pedregal, y a su salida del ministerio; y dice que cualquier otro ministro abandonará el poder si no se pueden cumplir las promesas.

Habla del Gobierno actual y dice que éste se va consolidando. Sin embargo, tropieza con grandes dificultades, pues se alzan contra su obra liberal todas las fuerzas reaccionarias. Insinúa la probabilidad de un próximo gabinete presidido por don Melquíades Álvarez. Este no se detendrá ante ningún paliativo, sino que irá francamente a la realización de todas las sencillas que forman su programa decididamente liberal. Ello provocará por necesi-

dad la lucha contra las fuerzas de las derechas que verán en peligro el conjunto de sus intereses creados. Llegará inevitablemente esa lucha. Se alzarán contra el reformismo todos los monopolios y privilegios; es decir, todos los intereses creados. Es necesario que venga, cuanto antes, la guerra civil de las conciencias.

Dice, seguidamente, que dentro de la concentración hay matices. Muéstrase partidario de que esos matices desaparezcan, formándose un partido único, un gran partido francamente liberal. Los jefes de grupo que hoy actúan dentro de la Concentración pondrán a prueba sus virtudes. El que sobresalga, el que reuna mayores merecimientos, ese debe ser el jefe del partido único liberal.

Un solo hombre a veces, como dijo Victor Hugo, salva todo un siglo. Un solo hombre, como caudillo de las fuerzas liberales, puede salvar a España. Si las zancadillas lo impiden, los jefes se quedarán solos. Los jefes tienen sus amigos, sus incondicionales. Nosotros no somos incondicionales de nadie. Y porque no lo somos, es que les dejaríamos en la estacada. Nosotros, siguiendo el consejo del poeta alemán Heine, obligáramos a los jefes a emprender el camino del ostracismo.

Hemos de llegar necesariamente a la victoria de nuestros ideales. La victoria puede conseguirse o por medio de la legalidad o por medio de la violencia. Cuando la primera no pueda realizarse, hay que apelar a la segunda.

España, continúa diciendo, habrá de dividirse en dos grandes agrupaciones: derecha e izquierda. En medio de ellas habrá de moverse el poder moderador. Por su propia salud, no dudo que ese poder moderador habrá de inclinarse hacia la izquierda. Tiene lecciones que aprender en nuestra historia. No hubo Monarca tan querido de los españoles como Fernando VII, el «Desamado». Ese Monarca dejó de ser dominar por todos los «intereses creados» de sus tiempos, y ya sabemos de que males sembró a su patria. También Isabel II es otro ejemplo. Hubiera podido hacer la felicidad del país. Los liberales la sostuvieron, empujándose en una formidable guerra civil. Isabel II, empero, fué ingrata con los liberales. Entregóse en manos de la reacción, y la Revolución de septiembre le hizo recordar que no en vano se se abandonó los principios por los que se habían sacrificado tantos millones de hombres. Estos ejemplos enseñarán al poder moderador a reflexionar sobre el camino que hayan de tomar, a fin de detener la revolución.

El orador dijo después que teniendo por único acreedor al pueblo, al pueblo habrá de servir desde su escaño de la Diputación provincial. Miraré, añadió, por el pueblo que sufre en el hospital, en la cárcel o en la casa de la Misericordia. Culpa a la provincia toda de que esos establecimientos estén llenos de deficiencias.

El mejoramiento del hospital es inaplazable. Siendo Mallorca un país en que el sol luce espléndidamente y cuyas caricias vienen a buscar gentes de los más lejanos países, se da el caso horrible, inaudito, de que haya enfermos en el hospital que no puedan recibir, en largos años de permanencia en aquel lugar, un benéfico rayo de sol. Yo deseo que llegue un día en que el enfermo entre con disgusto en el hospital y salga de él también con disgusto.

Añadió que procurará mejorar la banda de música de la Misericordia, pues que si la música amansa las fieras es indicio de que ese arte inefable es una condición para mejorar espiritualmente a la sociedad.

El señor Pou terminó su brillante discurso entonando un canto a la libertad y a la democracia, que fué acogido por todos los concurrentes con una larga ovación.

El señor Trián dió lectura a las adhesiones que se habían recibido entre las cuales había las de los alcaldes de Mahón y Alayor y las de los comités republicano y liberal de este último pueblo.

GACETILLA

LA FERTILIZADORA.—El gerente de la importante fábrica de abonos «La Fertilizadora» nos comunica que a fin de dar las mayores facilidades posibles a los muchos clientes de aquella entidad, se ha montado una agencia-oficina en la avenida de Alejandro Rosselló, número 45.

DEL GOBIERNO CIVIL

Regalo de insignias al Ministro de la Gobernación

En el Gobierno Civil se nos facilitó ayer la siguiente nota oficiosa: «El señor Gobernador civil ha recibido una circular suscrita por el Excmo. señor Marqués de Cervera, en la que participa, que varios amigos del señor Ministro de la Gobernación siguiendo las indicaciones de la prensa periódica y el general deseo han acordado regalar al señor Duque de Almodovar del Valle las condecoraciones de la Gran Cruz de Carlos III que recientemente le ha sido concedida por el Gobierno a petición de representaciones de todas las clases sociales por su campaña para la desaparición del juego, a cuyo efecto han abierto una suscripción popular por término de quince días en la que tendrá cabida desde la cuota más insignificante del humilde a la considerable de las personas pudientes, pudiendo ser enviadas las cuotas al Banco Hispano-Americano de Madrid a la cuenta corriente abierta con tal objeto, valiéndose el señor

LA FERTILIZADORA ALMACÉN VENTAS ABONOS QUÍMICOS Avenida de Alejandro Rosselló, 45 PALMA

Exclusivas CASA BAR-LOCK CONTINENTAL Suprema máquina de escribir 7, Quint, 7-PALMA

LA FILADORA Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos CON VENTA EXCLUSIVA PARA LAS ISLAS BALEARES La casa mejor surtida y que continuamente recibo Grandes Partidas a fuera de precio

Gobernador de la prensa de esta capital para dar a dicho propósito la mayor publicidad. Realmente, la enérgica y tenaz campaña emprendida por el Ministro de la Gobernación para la depuración de las costumbres sociales, especialmente en materia de juego, que tan graves caracteres y tan vasta extensión llegó a adquirir durante la anterior etapa del Gobierno conservador, bien merece el obsequio que ahora España hace, por suscripción popular, al Duque de Almodovar del Valle.

La gloriosa traslación, se solemnizó el día 19 de junio del año 336. Cuarenta Horas Concluyen en San Felipe Neri, que los Asociados a la Comunion Reparadora y a la Cruzada de los Angeles dedican al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor, al anochecer, conclusión del Triduo con sermón por el Rdo. P. Miguel Matos, Te Deum y solemne reserva de E. D. M.

Sucesos y desgracias

Huerto en riña Ayer fué asistido en la Casa de Socorro Sebastián Folia, de 49 años, vecino del Coll d'en Robassa, de erosiones en la parte posterior del cuello. Según manifestación del lesionado, se les causó otro individuo con el que sostuvo una riña.

Caída Cañalina Romis, de 45 años, habitante en el Pont d'Iuca, al caerse en la vía pública se produjo un esquinque en el pie izquierdo. Fué conducida a la Casa de Socorro donde fué asistida.

Militares

Secretaría de la Plaza para hoy Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Palma don Avelino Banquets. Imaginaria.—Comandante de Artillería don Bartolomé Felu. Hospital y provisiones.—7.º capitán de Palma. Vigilancia.—9.º oficial de id. D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor Baltomero de la Portilla.

Religiosas

Día 19.—Santos Gervasio y Protasio, mártires. Eran hermanos gemelos, hijos de san Vidal mártir, y de santa Valeria. Gervasio por mandato del juez Astacio fué azotado con cordeles emplomados hasta que espiró. Protasio, después de ser apaleado, fué degollado. San Ambrosio halló por divina revelación los cuerpos de estos Santos bañados todavía en sangre, y tan enteros como si aquel mismo día hubiesen periculado. En su traslación recobró la vista un ciego con el contacto de las andas que los llevaban, y sanaron también muchos enfermos.

Le Printemps

Recibidas las Novedades para Señora y Caballero Gran surtido en Retinas, Crespones, Poularís, Tricots, Marrocaín lana y seda, Percales, Géneros blancos, etc, etc. Crep. Marrocaín seda 45 Ptas. corte Crespón seda 30 ptas. corte Peral camises color sólido 5'95 ptas. corta ESPECIALIDAD EN MEDIAS PRECIOS SIN COMPETENCIA Visite esta casa antes de comprar.



Sombrerería, Camisería

Artículos propios para Caballero Grandes existencias en sombreros pija última novedad y precios limitadísimos. Jaime II, 42 frente casa Matons EL DIA publica diariamente ocho páginas

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La situación de Barcelona

Las gestiones del general Primo de Rivera

Madrid, 18 a las 20.—Según los últimos informes del capitán general señor Primo de Rivera ha comenzado una importante gestión para llegar a la solución del conflicto planteado en Barcelona.

Mitín en Madrid

Los huelgistas están dispuestos a no ceder

Madrid, 18 a las 20.—A las doce de la noche del sábado aun no sabían los periodistas si nadie tenía conocimiento en donde debía celebrarse el mitín organizado por los huelguistas de Barcelona para tratar del conflicto del ramo de transportes.

Por último, ya muy entrada la madrugada se consiguió saber que era probable que se celebrase en el «Círculo Americano».

En efecto en dicho local se reunieron numerosos obreros que se vieron en parte defraudados al saber que no iba a tomar parte Angel Pestaña, a pesar de haberse dicho que presidiría el mitín.

Hablaron los señores Peyró, Barriobero y otros.

Trataron extensamente de la huelga de transportes analizando sus causas y coincidiendo en combatir la actitud de los patronos francamente intransigente.

Igualmente combatieron las gestiones del gobernador civil señor Barber y del capitán general de Cataluña marqués de Estella.

Este fué el más combatido por los oradores porque le tacharon de parcial a favor de los patronos.

Dijeron también que la actitud de la clase patronal está a punto de acarrear muy graves perjuicios a la población barcelonesa y al comercio y a la industria catalanes.

Por último se mostraron dispuestos a no ceder manteniendo la huelga hasta el triunfo de sus aspiraciones.

No se registró ningún incidente.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones.

Manifestaciones del Marqués de Alhucemas

Entrevistas con Barber y con el Marqués de Estella

Madrid, 18 a las 20.—El Marqués de Alhucemas al recibir a los periodistas les dijo que se encontraban en Madrid el gobernador civil de Barcelona y el capitán general marqués de Estella.

Con el señor Barber pensaba conferenciar el Marqués de Alhucemas a las doce y media a fin de conocer la situación de la huelga de transportes de la ciudad condal.

Esta tarde hablará también con el general Primo de Rivera con el mismo objeto.

A nadie pueden extrañar estas entrevistas—añadió—pues deseo poseer todos los datos necesarios para intervenir en los debates que se anuncian en ambas Cámaras provocados por la minoría regionalista.

Por último dijo el Jefe del Gobierno que no tenía otras noticias de más importancia de que hacer mención.

Palabras del Duque de Almodovar

No han ocurrido incidentes de importancia

Madrid, 18 a las 20.—El Duque de Almodovar del Valle manifestó a los periodistas que las noticias que tenía de Barcelona eran que habían circulado durante la mañana de hoy más carros que en los días anteriores.

Añadió que se seguía trabajando en los muelles sin que hubieran ocurrido incidentes de importancia.

El gobernador de Barcelona—añadió—llegó anoche a Madrid.

A las doce de la noche conferenció conmigo.

Esta tarde conferenciará el señor Barber con el presidente del Consejo de Ministros.

El ministro de Gobernación dijo que igualmente había llegado hoy a Madrid el capitán general de Cataluña Marqués de Estella para conferenciar con el gobierno a propósito de la huelga de transportes de Barcelona.

Terminó diciendo el ministro que ignoraba cuando regresaría a la ciudad condal el gobernador civil señor Barber.

El señor Barber en Madrid

Conferencia con el ministro de la Gobernación

Madrid, 18 a las 20.—Ayer noche llegó a Madrid el gobernador de Barcelona señor Barber, llamado urgentemente por el Gobierno.

Desde la estación del Mediodía se trasladó al ministerio de la Gobernación, donde le esperaba el Duque de Almodovar.

Ambos mantuvieron una extensísima conferencia.

Aunque algunos periodistas intentaron conocer detalles de lo tratado fué inútil porque tanto el Duque de Almodovar como el señor Barber guardaron al salir de la entrevista la más absoluta reserva.

No obstante parece que va tomando cuerpo el rumor que viene circulando desde el sábado relativo a que el señor Barber no volverá a encargarse de aquel Gobierno civil si no se llevan a cabo de un modo directo y absoluto las gestiones para la resolución del grave conflicto de transportes.

Comentarios

¿Volverán a Barcelona Barber y Primo de Rivera?

Madrid, 18 a las 24.—En los círculos políticos se rumorea que el gobernador civil de Barcelona señor Barber persiste en su propósito de no volver a encargarse del Gobierno civil de Barcelona.

Se dice que si el general Primo de Rivera se le nombra del Cuartel Militar del Rey irá a la Capitanía General de Cataluña el general Arraiz.

Politica

Despachos con el Rey

Madrid 18 a las 20.—Esta mañana acudieron a palacio para despachar con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

Después de despachar con los ministros recibió el Monarca varias audiencias, entre ellas la de los señores Ignacio y Manuel Valenzuela, hermanos del teniente coronel del tercio muerto en Tizzi Azza.

Decretos de Gracia y Justicia

Madrid 18 a las 20.—Los decretos sometidos esta mañana a la firma del Rey por el ministro de Gracia y Justicia eran en su mayoría de rehabilitación de títulos nobiliarios y concesiones de indultos.

También ha sido firmado uno relativo al nombramiento de secretario de la Junta de Gobierno del Tribunal Supremo a favor de don Juan Bermúdez Ballesteros y varios de indultos, entre los que figura el correspondiente a Joaquín Alberola Aviles, condenado por la Audiencia de Barcelona.

Felicitaciones al ministro de Hacienda

Madrid 18 a las 20.—El subsecretario de Hacienda dijo esta mañana que el señor Villanueva está recibiendo muchos telegramas de felicitación por la iniciativa relativa a la constitución de una asociación bancaria de funcionarios de Hacienda.

Agregó el señor Benitez de Lugo que hoy se reunirán el director de la deuda y los señores encargados de formar la comisión encargada de redactar los estatutos de dicha Asociación para dar comienzo a los trabajos.

Banquete a la prensa

Discurso de Melquiades Alvarez

Madrid 18 a las 22.—El presidente del Congreso ha obsequiado con un banquete a los periodistas que hacen información en la Cámara Popular.

Don Melquiades Alvarez pronunció un elocuente discurso.

Después de recordar sus primeros tiempos de periodista aludió a las ingratiitudes de la profesión y al gesto que adoptan algunos hombres públicos con la prensa, a pesar de deberle el encumbramiento en la mayoría de los casos.

A continuación rogó a los periodistas que hagan una crítica dura y severa de nuestra vida interior, pero que pongan mucho tiento en sus escritos cuando se dirijan mas allá de las fronteras, en donde España necesita de todo el amor y patriotismo de sus hijos.

Terminó sus elocuentes párrafos pidiendo a todos su esfuerzo constante en bien de la patria.

Al terminar el banquete los periodistas acompañaron al presidente del Congreso hasta su despacho oficial.

La cuestión de Marruecos

Sobre la evacuación de Tizzi-Assa. — Manifestaciones del Alto Comisario

Madrid 18, a las 16.—Parece que el Alto Comisario está convencido de que no se debe evacuar de ninguna manera la posición de Tizzi-Assa, si no ha de ser para avanzar.

Las manifestaciones hechas por el general Martínez Anido, que el Gobierno ha recibido muy amplias, dieron lugar a una laboriosa discusión a cerca de la cuestión que afecta al protectorado en el último Consejo de ministros.

Los acuerdos que hayan recaído sobre este extremo, se mantienen, claro está en la más absoluta reserva, pero podría asegurarse que el Gobierno, atendiendo indicaciones de los comandantes generales de Marruecos, y especialmente a las del Mellilla general Martínez Anido, obrará en consecuencia con las indicaciones recibidas. Tanto se decía respecto a este punto que algunos comentaristas daban como posible y acoso como un hecho, la marcha sobre Alhucemas.

Cariñosa despedida al teniente coronel del Tercio

Málaga 18.—En el expreso de Madrid, ha llegado a Málaga con dirección a Marruecos, el teniente coronel del Tercio señor Franco tributándosele una cariñosa despedida por parte de la guarnición.

Le acompañan el comandante señor Liniere, dos capitanes y los legionarios que vinieron a Madrid, y acompañaron a Zaragoza, dándole escolta, el cadaver del señor Valenzuela.

Noticias generales

Sobre la exportación de maíz. — Un acuerdo de la asamblea de agricultores

Madrid 18 a las 16.—Continúa los trabajos la Asamblea de agricultores, discutiéndose el asunto de la exportación del maíz.

Se acordó pedir al Gobierno que prohíba dicha exportación.

Se acordó, también, pedir al Gobierno de facilidades para la exportación de vinos y aceites de acuerdo con los tratados comerciales.

También se ocupó la Asamblea de la creación de un Banco de Crédito agrícola para librar al pequeño labrador de las garras de la usura.

Hoy se darán a conocer las conclusiones aprobadas y se celebrará la sesión de clausura.

Nuevo académico de la de Ciencias

Madrid 18 a las 20.—Ayer se celebró en la Academia de Ciencias la recepción de don Alberto Zabala, exsubsecretario de Hacienda.

El nuevo académico leyó un breve discurso desarrollando el tema: «Reflexiones sobre los juegos prohibidos».

Contestó por la Academia el exministro señor Alcalá Zamora.

Ambos fueron muy aplaudidos.

Peticiones de los notarios

Madrid 18 a las 21.—Ha visitado al ministro de Gracia y Justicia una numerosa comisión de notarios de toda España, presidida por el señor López de Haro, para

exponer al Conde de López Nuñez las aspiraciones de esta clase de funcionarios.

El ministro prometió atenderles en lo que sea justo.

La Reina, Hija de Maria

Madrid 18 a las 22.—Esta mañana estuvo la Reina Victoria en el local de la Congregación Inmaculada, calle de Fortuny, en donde le fué impuesta la medalla de oro que dicha Congregación le ha concedido.

Caída del subsecretario de Guerra

Madrid 18 a las 22.—El subsecretario del ministerio de Guerra general Bermúdez de Castro padece la fractura de una muñeca a consecuencia de una caída que sufrió en las escaleras del ministerio de Guerra el sábado último.

El estandarte del Cuerpo de Aviación

Madrid 18 a las 22.—El día 20 se celebrará en Guadalajara el acto de entrega de un estandarte al Cuerpo de Aviación.

Asistirán al acto elementos de aviación civil y militar.

Igualmente asistirán los Reyes don Alfonso y doña Victoria.

Un mitín sanitario y otro político

Madrid 18 a las 22.—En el Teatro Barbieri se celebró ayer tarde un mitín sanitario.

Hicieron uso de la palabra los doctores Mavarró, Grecia Santillana, Canga y el escritor «Azorín».

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

—Más tarde, en el mismo teatro, se celebró otro mitín por el Partido Social Popular.

Pronunciaron discursos los señores Taborero, Calvo Sotelo y Conde de Valde Llano.

Este habló más extensamente que los anteriores.

Sostuvo que el programa del Partido Social Popular no es el fruto de un movimiento sentimental, sino reflexivo, ante todo.

Con ninguno de dichos actos se registró incidente alguno.

Las obras de riegos del Alto Aragón

Madrid 18 a las 22.—Esta tarde se reunieron en la sesión segunda del Congreso las fuerzas vivas y parlamentarios interesados en la continuación de las obras de riego del Alto Aragón.

Presidió la reunión el obispo de Huesca.

Acordaron visitar al ministro de Fomento para gestionar la concesión de un crédito de doce millones de pesetas a fin de que las obras de los riegos del Alto Aragón sean un hecho lo mas pronto.

Dos Infantes bachilleres

Madrid 18 a las 20.—Esta mañana en el Instituto del Cardenal Cisneros se examinaron del sexto año del bachillerato los infantes don José Eugenio, hijo del Infante don Fernando de Baviera y de doña Maria Teresa, y don Carlos de Borbón, hijo del infante don Carlos.

Los exámenes duraron cerca de dos horas.

Al terminar los exámenes el director del Instituto dirigió breves frases de felicitación a los augustos alumnos.

Las calificaciones obtenidas por los infantes han sido sobresalientes y matriculas de honor en todas las asignaturas.

Velada en honor del Principe de Mónaco

Madrid 18 a las 24.—En el Ateneo se ha celebrado hoy una velada en honor del Principe Alberto de Mónaco con motivo del aniversario de su muerte.

Todos los oradores ensalzaron la figura del Principe.

Funerales por el alma del Cardenal Soldevila

Madrid 18 a las 24.—En la iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado funerales por el alma del cardenal Soldevila, arzobispo de Zaragoza.

Exposición inaugurada

Madrid 18 a las 24.—Se ha inaugurado una exposición de trabajos de mutilados de la guerra de Marruecos.

Asistieron los Reyes.

Figuran en ella trabajos de carpintería, cerrajería, zapatería, etc.

Fiesta Nacional

Novillada en Tarragona

Tarragona 17.—Se ha celebrado la novillada.

«Andresito» quedó en su primero muy bien.

Hizo algunos quites muy elegantes y pintureros, puso un hermoso par de banderillas y hizo una gran faena de muleta que terminó con un magno volapié.

Escuchó una ovación siéndole concedida la oreja.

En su segundo toro obtuvo igualmente un éxito.

Saló en hombros.

«Corres» quedó bien.

«Alcalareño» en su toro estuvo muy bien y en el otro regular.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 18 a las 22'00

Interior contado. 71'45

Id. fin de mes 00'00

Amortizable 5 p. 95'50

Amortizable 4 p. 00'00

Aucones Banco de España. 597'00

Compañía Arrendataria Tabacos 243'00

Exterior 87'40

Español crédito. 00'00

Francos 41'60

Libras 31'00

Rio de la plata 244'00

Cedulas Hipotecarias. 88'95

Interior nuevo 71'45

Bonos del Tesoro 101'95

Barcelona 18 a las 23'00

Nortes 68'90

Alicantes 72'85

Andaluces 60'00

Rio de la plata 00'00

Orenses 19'60

Coloniales 68'75

Filipinas 230'65

Dr. J. Mirats

Ex-médico del Hospital Clínico de Barcelona.
Medicina, Cirujía y Partos.
Consulta: de 10 a 1
Calle Gloria, 25 - principal

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.
Nutrida información local y de las Islas.
Selecta colaboración.
Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción
Danús, 2
Talleres e Imprenta
Santacilia, 3
PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284
— HORAS DE DESPACHO —
De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Numero suelto 0'10 pesetas
Id. atrasado. 0'20 Id.
España. 2 pías. mensuales.
Extranjero 30 id. semestre.

FOOT-BALL

Los partidos del domingo y de ayer

El «Manresa F. C.» vence al «Alfonso XIII» por 3 goals contra 2.

A la hora anunciada se alinearon los equipos en el campo propiedad de la entidad «realista»...

En el campo se registró un lleno, notándose entre el público marcada nerviosidad desde los primeros momentos.

Los equipos se presentaron integrados en la misma forma que el día anterior.

Los diez primeros minutos de juego fueron de un dominio constante por parte de los visitantes...

El primer corner que se usó fué contra los «realistas» los cuales acometían eficazmente secundados por la línea defensiva...

A los veinte minutos de juego, cuando los alfonsoinos habían logrado imponerse en una arrancada del equipo visitante...

Desde este momento, Homs puso en juego todo su saber, demostrando una gran valentía e inteligencia y dominio del balón.

El empate no se hizo esperar y en una arrancada de la línea alfonsoina, Nadal en un chut de buena factura coló el balón en la red entre una salva de aplausos.

Fueron estos veinte últimos minutos, los mejores del partido.

Se realizaron bonitas jugadas por ambos y se registraron buenas intervenciones de los guardametas.

Los visitantes lograron el segundo tanto minutos antes de terminar la segunda parte por un precioso chut de Homs.

Después de un saque de corner contra los alfonsoinos que el portero Ferrá convirtió en corner otra vez, el referee dió por terminada la primera parte.

Durante esta primera parte se destacó la labor de Homs, Corrons y Pereyra por los visitantes y la de Verd, Socías y Moranta por los locales.

La segunda parte, corrió parejas con la pobrísima exhibición de juego del primer día, salvo unos minutos de un acoso constante de los visitantes frente a la puerta alfonsoina...

Desde el comienzo de esta segunda parte, Pleó por sentirse resentido de las últimas heridas sufridas, fué sustituido por Antonio Tomás, que desempeñó dignamente su cometido.

Después de sacado un corner contra los alfonsoinos, y cuando se llevaban jugados unos diez minutos, en una combinación entre Cerdá, Socías y Moranta, se formó una méida frente al marco de Corrons y en medio de la confusión al ser alcanzado el balón por Pereyra a causa del efecto que llevaba se coló en la red, proporcionando a los alfonsoinos el empate.

Después de un rato interminable de juego insustancial se llegó a los diez últimos minutos del partido los cuales fueron aprovechados por Ferrer, interior derecha manresano, quien logró el desempate y con él, el triunfo de su equipo, con un buen chut raso.

Para el final del encuentro faltaban unos minutos cuando uno de los delanteros visitantes cometió falta junto a la línea fatal, falta que fué vista y advertida a su debido tiempo por el referee...

Para el final del encuentro faltaban unos minutos cuando uno de los delanteros visitantes cometió falta junto a la línea fatal, falta que fué vista y advertida a su debido tiempo por el referee...

El escándalo originado por aquellos elementos, tuvo sus consecuencias, pues al finalizar el encuentro, que terminó invadiendo parte del público el terreno de juego, hubo acaloradas discusiones y algunas bofetadas.

En resumen, un espectáculo muy poco deportivo y para evitar cuya repetición sería muy conveniente la presencia en el campo de la fuerza pública.

En el campo de los Hostalet's - El «Balears» vence al «Español» por 4 a 0.

El pasado domingo tuvo lugar este anunciado encuentro que dejó complacida a la asistencia que en bastante número acudió al terreno de los Hostalet's.

Deslizóse el partido en un franco dominio del club propietario del campo que logró 3 goals en la primera parte y otro en la segunda no empleándose a fondo dada la inferioridad del enemigo.

En el once del «Balears» debutó el jugador Compte que jugó estupendamente y logró dos bonitos goals demostrando su buena forma y dando empuje al ala izquierda de aquella delantera pues ya jugó más el ataque balearico.

Se distinguieron también Ramis, que vuelve a su estilo, Pons en la distribución de juego y Massanet.

Ribas estuvo jugando para su lucimiento personal, pues el juego de un extremo es centrar y dejarse de filigranas. El referee benévolo para los vencidos. He aquí el equipo vencedor:

Ramis Jordá-Henales Xifoni-Pons-Llobera Ribas Font-Ramis-Compte-Massanet

Un partido entre equipos infantiles

El domingo, una hora antes de dar comienzo el partido que reschado queda, celebrado en el campo alfonsoino, contendieron dos equipos infantiles de dicha sociedad; blancos y rojos.

Por los primeros se alinearon: Mesquida-Mas Aguiló (J.)-Bonni-Mas (F.) Ferrer-Ferrer (U.)-Rosselló

Por los rojos: Salvá-Ferrer Aguiló (G.)-Medina-Rover Planas - Bestard - Franch

El partido fué muy entretenido e interesante al público que aplaudió a los diminutos jugadores.

La victoria fué para los rojos que lograron tres goals, uno de ellos de penalty por dos de los blancos.

Arbitró el partido con cariño el señor Font (J.).

En el campo de Tirador. - Los encuentros del «España» de Villacarlos - «Regional»

Conforme estaba anunciado, el domingo llegó a Palma procedente de Mahón, el equipo villacarlino, «Centro Sportivo España» al objeto de contender con el «Regional» de esta localidad, devolviendo así la visita que éste hará dos meses realizado a la vecina isla.

Acompañando a los equipiers menorquines, vinieron también nuestros eslimados amigos don Juan Ribas, presidente del Club, don Manuel Martorell, como delegado del equipo y un grupo de aficionados de aquella localidad.

Por la tarde del domingo se celebró el primer partido y se alinearon los equipos en la siguiente forma:

España: Torres-Guasp - Ravellada - Fluxá - Vidal - Seguí - Prats - Manent - Tudurí - Sánchez - Miguel.

Regional: Vallés - Ferrer - Vich - Alberti - Morey (A.) - Riso - Labrés - Bonni - Morey (B.) - Rosselló - Barceló.

El primer día arbitró el encuentro don Joaquín Mascaró, cuya actuación fué muy discutida.

Venció el equipo local por dos tantos a cero, debiendo hacer constar en favor del equipo visitante que éste jugó incompleto; faltábale cinco jugadores y que un penalty contra el «Regional» fué tirado a kik.

El segundo encuentro, celebrado ayer, fué algo más interesante y se desarrolló más juego.

El dominio casi en la totalidad del partido fué para el equipo visitante, el que demostró poseer una gran voluntad en perfeccionar sus conocimientos y una nobleza sin límites.

La primera parte terminó con un empate a cero, habiéndose tirado por ambos bandos dos penaltys mandados a kik y dos corners.

Durante la segunda parte se acentuó más el dominio del «España» cuya línea delantera desarrolló un juego algo más que aceptable, logrando por dos veces traspasar el marco del «Regional», después de haber tirado a «kik» otro penalty con que fueron castigados los locales.

En este segundo encuentro, Morey, delantero centro del «Regional» fué sustituido por Victoria.

Y con este resultado de dos a cero, a favor de los visitantes, se dió por terminada el encuentro.

Asistió al campo bastante público.

Fuó la nota predominante del encuentro la buena labor del referee don Casimiro Rodrigo, quien además de su imparcialidad, demostró dominar el difícil cometido enseñando a los jugadores el noble juego, hoy por desgracia casi abandonado. No podemos menos que aplaudirle los castigos señalados por entradas indebidas a los guardametas, ataque a un mismo tiempo de varios jugadores de un mismo bando a un contrario, off-sides y demás actos penalizados por el reglamento.

Un nuevo partido

Esta tarde tendrá lugar un tercer encuentro en el que se disputará una Copa, los bandos «España» y «Regional», habiendo la lucha despertado interés pues to que han ganado un encuentro cada uno de los contendientes, por el mismo número de tantos.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Domingo 17

Entradas

Procedente de Mahón, el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con pasaje y carga general.

Procedente de Ibiza, el vapor correo «Balear», capitán don Guillermo Company, con pasaje y carga general.

Procedente de Mahón, el land «D-samparatos», patron don Cosme Bazá, con pasaje y carga general.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Entradas Lunes 18

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con pasaje y carga general.

Procedente de Marsella, el pallebote «Nuevo Corazón», patron don Antonio Vicens, con lastre.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

Para Ibiza, a las 10 de la noche, el vapor correo «Balear», con pasaje y carga general.

Servicio de vapores correos de Baleares

MARTES

De Palma para Valencia a las 19. De Mahón para Barcelona a las 17. De Ibiza para Valencia a las 20. De Alicante para Palma a las 13. De Alicante para Ibiza a las 13. De Palma para Ciudadela a las 19. De Ibiza para Palma a las 24. De Ibiza-Formentera a las 9. De Formentera-Ibiza a las 12.

Peregrinación a Lourdes

La Comisión organizadora recuerda a los peregrinos que no se olviden de acudir a las oficinas del vapor para cambiar el vale que recibieron por el billete de ida y vuelta cuya vuelta deben guardar para presentarla también en las oficinas de Barcelona, en una y otra parte antes de la una.

Estas oficinas en Barcelona están instaladas en el extremo de la Via Layetana junto a la plaza de Antonio López.

Igualmente recuerda que el jueves día 21 a la una y tres cuartos de la tarde deben estar en la estación del Ferro-Carril de Francia para ocupar el compartimiento que en el coche les ha sido señalado. El tren tiene hora fija y a nadie espera.

Anoche, adelantándose al grueso de la peregrinación que mañana embarcará, salió para Barcelona, donde se unirá a aquella, nuestro querido compañero el laureado vate don José M. Tous y Maroto, quien ostenta en esta placida excursión la representación de todos los diarios mallorquines.

El señor Tous y Maroto, mientras dure el curso de la peregrinación, irá dando cuenta de aquel telegraficamente; y además tendremos también ocasión de honrar nuestras columnas con crónicas del viaje debidas a la pluma del querido amigo y «Mestre en Gay saber».

REUNION EN LA ALCALDIA

Por el arte mallorquín

Ayer tarde se celebró en el despacho de la alcaldía la reunión convocada para tratar de la Fiesta de la Pintura Mallorquina, idea lanzada por el literato y pintor don Gabriel García y Maroto.

Asistieron a la reunión el alcalde señor Forteza, el señor García Maroto, don Daniel Martínez Ferrando, don Vicente Peñaranda, don Vicente Alzamora, don Ferrnando Pou, don José M. Tous y Maroto, el director de «La Última Hora» don José Tous, el de «Correo de Mallorca» don Juan Ramis de Ayreñor y nuestro redactor-jefe señor Ramis Togores.

El señor García Maroto leyó a los reunidos el trabajo que publicamos en otro lugar de este número y que es un programa completo para llegar al conocimiento, valorización y sistematización del arte mallorquín, en cualquiera de sus manifestaciones.

El trabajo del señor García Maroto mereció el aplauso de los reunidos que desde luego lo suscribieron.

En cuanto al proyecto de fundar una sociedad de Amigos del Arte, el alcalde objetó, apoyando algunos de los reunidos su aserto, que toda vez que existe hace ya años fundada la «Liga d'Amichs del Art» esta entidad era la más indicada para desarrollar las ideas expuestas por el señor García Maroto.

Mereció tal indicación el aserto unánime y se acordó que, después de hechos trabajos previos, se proceda, en una nueva reunión, a la estructuración definitiva de la entidad que, en su caso, ha de llevar a feliz término la hermosa y vasta iniciativa del señor García Maroto.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Sustracción de pinos

Comunica la guardia civil del puesto de Santany que días pasados se le presentó don Francisco Bernareggi, pintor de nacionalidad argentina, denunciándole que de una finca denominada «Cala Llombarts» le habían sustraído 25 pinos que había comprado.

Hechas las oportunas diligencias para el esclarecimiento del hecho, resultó que el autor de la sustracción fué dueño de la referida finca, el cual, con el atestado al efecto instruido, fué denunciado a la autoridad.

La ley de caza

Por la guardia civil de los puestos de Luchmayor y El Terreno han sido denunciados a la competente autoridad dos individuos por infracción a la ley de caza.

Por daños en un sembrado

En Andraitx la guardia civil ha denunciado a la autoridad judicial a un individuo por apacentar un rebaño cabrio en el



SERVICIO REGULAR DECENAL

ENTRE

Tarragona-Palma y viceversa

Saldrá de este puerto a mediados de la semana próxima para

TARRAGONA

el vapor

«ELCANO»

admitiendo carga

Para fletes e informes: «LA COMERCIAL» S. A., PALMER SIMÓ

BANCO NACIONAL DE MUTUALIDADES

CENTRAL EN MADRID: ALCALÁ, 52 — OFICINA REGIONAL EN BARCELONA: ARAGÓN, 271

Son tales las facilidades que sus Estatutos dan a nuestras operaciones y tan grandes las seguridades que aquellos ofrecen a nuestros imponentes, que el público cada año de los siete que esta Entidad lleva funcionando, le presta su más decidido apoyo.

Nuestros Títulos hipotecarios, tanto de la serie A como los de la B, tienen un interés fijo que oscila hoy entre el 5 y el 7 por ciento y cuyos intereses paga el Banco por trimestres, semestres, o años, a voluntad de los suscriptores, ascendiendo el capital suscripto a más de nueve millones y medio de pesetas.

En el balance que ha de presentarse en la próxima Junta General aparece una cartera hipotecaria que se eleva a un millón y medio de pesetas, superando el importe de la garantía en más de veinte mil duros a las cuotas actuales en vigor.

Durante el ejercicio de 1922 se han reintegrado los impositores de un capital aproximado a doscientas mil pesetas.

Se han efectuado préstamos con la garantía pignoratícia de los títulos en una proporción aproximada a las de las cantidades prestadas en años anteriores.

Ha superado en un 37 por ciento las imposiciones de la serie A, que son las que se verifican al contado, sobre las de la serie B, que se efectúan a plazos, con relación a ejercicios anteriores, lo que prueba el grado de confianza que va obteniendo esta Entidad, por su forma honrosa en practicar sus operaciones.

En Baleares, el BANCO NACIONAL DE MUTUALIDADES ha obtenido una magnífica cartera, por la forma escrupulosa de atender sus compromisos, habiéndose pagado durante el ejercicio de 1922, por el concepto de intereses, más de veinticinco mil pesetas, solo en esta Región.

Este Banco tiene el gusto de avisar a sus suscriptores de Baleares, que queda abierto el pago de los intereses corrientes, desde el día 1.º de Julio próximo de 9 a 1 de la tarde en sus Agencias de Felanix, calle del Mar, 67, y en Palma de Mallorca, Jovellanos, 11, entresuelo, siendo indispensable, como de costumbre, presentar el correspondiente título.

predio denominado «Sa Mola» causando daños.

El Reglamento de carreteras

Ayer se recibieron en el Gobierno civil comunicaciones de la guardia civil de los puestos de Marratxi, Alaró, Campos y La Puebla, dando cuenta de haber denunciado al ingeniero jefe de Obras Públicas de esta provincia por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

anoche un telegrama de la Sociedad de Autores autorizándola para cantar «La montería».

Hoy, por lo tanto, anuncia la empresa que Conchita Garzón cantará en las dos secciones el número de los mirraques de la citada opereta del maestro Guerrero.

CIRCULAR GUBERNATIVA

Las licencias de uso de armas

El Gobernador civil ha publicado en el «Boletín Oficial» la siguiente circular: «Estando prevenido por telegrama del Ministerio de la Gobernación que no se expidan licencias de uso de armas para defensa personal sin presentar el certificado de antecedentes penales expedido por la Dirección General de Prisiones; encargo a todas las Autoridades dependientes de la mía, se sirvan dar la mayor publicidad a dicha disposición, ya que sin el cumplimiento de la misma o sea no presentando en este Gobierno aquel documento, no será posible la expedición de las referidas licencias.

Lo que se publica para general conocimiento en evitación de demoras que puedan causar perjuicios. Palma 7 de Junio de 1923.—El Gobernador, José Sanmartín».

Efemérides mallorquinas

19 Junio 1798

El Obispo don Bernardo Nadal, bendijo las banderas del Regimiento suizo de Courten.

Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró la vista en juicio por Jurado de la causa instruida contra Bernardo Ramis Bisellach, acusado de los delitos de violación en grado de tentativa y lesiones.

En representación del Ministerio Público actuó el teniente fiscal señor López de Sagredo, defendiendo al procesado don Jaime Suau.

El juicio se celebró a puerta cerrada. El veredicto dictado por el Jurado fué de culpabilidad, condenando por tanto al procesado a la pena de dos años y cuatro meses de prisión correccional.

Señalamiento

Para hoy a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público con intervención del Jurado, de la causa instruida contra Lorenzo Dalmau Llull, sobre robo.

Representará al Ministerio Público el Teniente Fiscal señor López Sagredo, y la defensa del procesado estará a cargo del Abogado don Antonio Moncada.

Teatros

Lírico

Esta tarde a las seis se celebrará en este teatro la primera matinee moda de la presente temporada.

Formarán el programa el entremés «Dónde hubo fuego» y la celebrada zarzuela en dos actos «La montería».

Por la noche a las nueve y media en sección doble, debutará el barítono Luis Fabregat poniéndose en escena la zarzuela «La alsaciana» y «La cara del ministro».

Para mañana miércoles por la noche se anuncia el estreno de la revista en siete cuadros de Manolo Fernández y el maestro Martínez «Que es gran Barcelona», obra que se ha hecho centenaria en los cartones de la ciudad condal.

Dicha obra será presentada con toda propiedad y con ella debutará el primer actor Avellino Galcerán, creador del célebre «Nandu».

Cine Marina

La cupletista Conchita Garzón, que trabaja actualmente en este cine, recibió

PADECEIS debilidad nerviosa y muscular?

¿Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, impotencia, dispepsia atónica?

¿Os falta apetito? Tomad el

JARABE HIPOFOSFITOS

compuesto de

Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 (Bastaixos)

PALMA DE MALLORCA

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel

Sindicato, 124 - pral. Consulta: de 9 a 1

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Manacor

Continuación de la suscripción popular abierta para sufragar los gastos que ocasionen las fiestas en honor del Rdo. don Rafael Ignacio Rubi Pucovi, Cura Párroco de esta Ciudad con motivo de haber sido declarado Hijo Adoptivo de Manacor y las de la Vejez y del Pájaro, acordadas por la Corporación Municipal.

PESETAS	
Suma anterior.	7685'50
Don Lorenzo Galmés Nadal	5'
Miguel Oliver Caldentey	5'
Jorge Sansó Pujadas	2'50
Antonio Ordinas Pucovi	30'
Miguel Galmés Gelabert	15'
Jaime Mas Mas	5'
Juan Pou Sabater	5'
Guim.º Caldentey Domenge.	10'
Mateo Oliver Ferretjans	5'
Capella de Manacor	25'
Ramón Galmés Ribot	3'
Miguel Sureda Gayá	5'
Gabriel Ferrer Mesquida	20'
Doña Madeleine Kobieszky	10'
Don Francisco Darder Bordoy	10'
Antonio Bosch Bennassar	25'
Pedro Lluill Pascual	2'
Jaime Lliteras Cerdá	2'
Miguel Omilia Sansó	2'
Ramón Nogués	25'
Montserrat Galmés Nadal	10'
Jaime Perelló Trias	25'
Pedro Grimalt Riera	4'
Ramón Lluill Pascual	1'50
Bernardo Caldentey Riera	1'
Bartolomé Jaume Servera	1'
Melchor Riera Galmés	1'
Juan Galmés Riera	1'
Juan Bonet Cabrer	1'
Gabriel Adrover Rotger	1'
Bartolomé Roselló Fiol	1'
Pedro Santandreu Lluill	5'
Luis Roselló Lluill	5'
Guillermo Roselló Parera	5'
Bartolomé Roselló Lluill	5'
Doativo de una familia	20'
Andrés Juan Mas	1'50
Antonio Omilia Lluill	1'50
Pedro Perelló Gomila	1'50
Miguel Oliver Ferrer	5'
Enrique Sureda Fernandez	5'
Bartolomé Cabrer Ferrer	5'
Ignacio Betés y familia	5'
Jaime Juan Gomila	5'
Doña Margarita Galmés Pujol	1'
Don Jaime Binimelis Vicens	1'
Antonio Cubells Picó Hnos.	50'
Jaime Perelló Arbona	5'
Sebastián Perelló Lluill	2'
Mateo Perelló Lluill	2'
M. Ramón Tur	5'
Manuel García Vidal	5'
Juan Bonet Miguel	1'
Lorenzo Pascual Sureda	2'
Sebastián Perelló Riera	5'
Pedro Aguiló Forteza	5'
Doña Catalina Frau Muntaner	5'
Sociedad de Cazadores	35'
Magdalena Riera Morey	5'
Don Francisco Forteza Cortés	2'
Doña Magdalena Bordoy Pont	1'
Don Miguel Durán Juan	2'
Juan Miguel Artigues	1'
Ped.º Caldentey Santandreu.	10'
Guillermo Oliver Moscaró	10'
Mateo Mells	100'
Bartolomé Riera Riera	5'
Guillermo Picornell Fiol	5'
Fausto Puerto Noguera	5'
Antonio Picó Forteza	6'
Gabriel Jue Ferrer	3'
Doña Francisca Oliver Massanet	1'
Don Gabriel Juan Oliver	0'50
Doña María Juan Oliver	0'50
Don Mateo Soler Sansó	5'

Bartolomé Bonet Mas	50'
Antonio Morey Perelló	2'
Bartolomé Verd Vallespir	1'50
Bartolomé Frau Santandreu.	1'50
Miguel Ferrer Soler	1'50
Bartolomé Gomila Ferrer	1'50
Mateo Riera Galmés	1'50
Antonio Fiol Grimalt	1'50
Bartolomé Ferrer Frau	1'50
Juan Ramón Noguera	1'50
Barmé. Santandreu Ferrer	1'50
Ramón Galmés Sureda	2'50
Sebastián Ordinas Pucovi	25'
Bartolomé Nadal Liabrés	5'00
Doña Catalina Fullana Fementas	0'50
Francisca Puigros Llodrá	1'
María Ferrer Adrover	0'25
Francisca Fullana Riera	0'25
Marg.º Santandreu Vaquer	0'50
Don Antonio Ferrer Meestre	5'00
Guillermo Nadal Lliteras	10'
Juan Riera Nadal	15'
Sdad. Centro de Albañiles	20'
Sindicato del Ramo de Madera-Manacorense	20'
D. A. L. Monjo, Médico maría	25'
Don Antonio Planas Pastor	1'
Doña Antocia Riudavets Casellas.	1'
Don Antonio J. Planas Riudavets.	0'50
Francisco Planas Riudavets.	0'50
Quill.º Oliver Grimalt, Pbro.	10'
Francisco Caldentey Pomar.	5'
Gaspar Segura Aguiló	5'
Doña Catalina y M.º Soler Fullana.	4'
Rdo. don Antonio Servera, Cura Párroco de Son Servera	40'
Fábrica Perlas y Peinetas:	
Sección Peinetas	14'10
Id. Irisar	31'50
Id. Color	6'65
Id. Cortar	5'55
Id. Mano	6'15
Id. Picar	9'20
Id. Taller III,	37'60
Suma	8696'25

Ibiza

Encuétrase en esta isla la respetable señora doña Dolores Tur madre de don Pedro y don Antonio Palau.

—Embarcaron para Valencia el fabricante de licores don Juan Mari y los comerciantes D. Antonio Calbet y don Juan Riera también marcharon para el mismo destino el fabricante de objetos de celuloide don Miguel Sancho y su hijo Fausto.

—Embarcó para Valencia con objeto de trasladarse de allí a Aizpeltia, el canónigo de esta Catedral don Francisco Larrea: —Marchó a Palma el industrial don Antonio Molina, y el sargento de Carabineros don Juan Martí, su señora e hijo.

—Regresó a Madrid por vía de Valencia el capellán Castrense don Antonio Planells.

—Se ha puesto en conocimiento del público del Pabellón Serra que en la segunda quincena del mes próximo se proyectará el interesante film, *Cuba y sus progresos* de la cual es propietario el presidente del Centro Balear de la Habana don Bartolomé Ferrer quien cede gratuitamente el coste de la proyección a beneficio de los pobres de Ibiza.

—En silencio pero con el mayor interés y ahínco se está preparando un número para las festividades de San Juan y San Pedro que revestirá gran esplendor.

Se trata de la organización de una retreta militar, festejo que celebrará el Batallón de Cazadores de esta isla la noche del 23 del corriente, víspera de la festividad de San Juan.

Por tal efecto el alcalde, señor Ferrer Hernandez fué a solicitar permiso al Coronel Gobernador Militar de la Plaza señor Saigado. El jefe del Batallón señor Losada y jefes y oficiales a sus órdenes han comenzado con

HIPÓDROMO DE MANACOR

Extraordinarias carreras de Caballos al trote con Cabriolé que se verificarán el día 1.º de Julio próximo, último día de Festejos en dicha Ciudad.

5.800 pesetas en Premios

Carrera	Premios	Total
1.ª Carrera para Potros,	Premios 300, 200 y 100	Total 600 pesetas
2.ª Id. de Resistencia	Id. 400, 300 y 200	Id. 900 Id.
3.ª Id. pedestre para hombres	Id. 40, 15, 10, 5 y 5	Id. 100 Id.
4.ª Id. de velocidad	Id. 800, 600 y 400	Id. 1.800 Id.
5.ª Id. Ideal	Id. 1.000, 800 y 600	Id. 2.400 Id.

Total en Premios: 5,800 pesetas

NOTA: Para más detalles o informes dirigirse a la Comisión, en la Secretaría del Sindicato Agrícola Manacorense, donde estará abierta la lista de suscripción para tomar parte en las carreras, hasta el día 23 de los corrientes

gran interés sin escatimar gasto alguno los preparativos para esta retreta.

Las personas que intervienen en la organización del festejo trabajan con entusiasmo para que este espectáculo, nuevo en Ibiza, constituya un sugestivo festejo.

También para dichas festividades se trata de organizar un coso blanco.

—Ha llegado procedente de Valencia la bella y distinguida señora doña Magdalena Mestre de Saestre.

—Ha regresado de Valencia el banquero don Abel Matutes Torres.

—El pasado domingo falleció en Barcelona a los 46 años de edad nuestro paisano don Vicente Ferrer, maestro panadero que en la actualidad prestaba sus servicios en el trasatlántico «Infanta Isabel».

El señor Ferrer aunque había estado ausente desde muchos años de esta población contaba en esta con muchas amistades.

Mahón

En el domicilio de los padres de la contrayente, se unieron en el santo lazo del matrimonio la simpática señorita María Oliver Llinosner y el joven don Gabriel March Cifre, maquinista de los talleres de «El Bien Público».

Bendijo la unión don Narciso Panedas, Pbro., ecónomo de Santa Maria, siendo testigos el comerciante don Gabriel Aizina por parte de la novia y por la del novio el administrador de «El Bien Público» don Manuel Sintet Rotger.

Después de la ceremonia religiosa se sirvió un lunch a los invitados.

¡Nuestra enhorabuena más cumplida a los novios esposos para los que deseamos toda suerte de venturas y felicidades en su nuevo estado.

Ha regresado en el vapor correo «Rey Jaime II» el propietario don Antonio Pons Guerau y distinguida esposa.

También han llegado en dicho buque don Martín Martínez Carpena y la canzonetista Pilar Alonso acompañada de su padre.

Ha fallecido en Madrid el jovencito Juanito Cienfuegos Mercadal, hijo y nieto de don Francisco A. de Cienfuegos, con mandante de Artillería y don Juan Mercadal Pons, propietario de esta ciudad.

A la edad de 14 años ha pagado su tributo a la tierra Juanito Cienfuegos Mercadal, cuando por sus felices disposiciones y carácter bondadoso, era la alegría de sus padres que quedaban sumidos en el mayor dolor.

SÓLLER CENTRO DE EXCURSIONES

EL GRAND HOTEL FERROCARRIL en Sóller,
Tiene organizado un servicio a *Fort-fait*, (todos los Domingos y días festivos) entre

Palma - Sóller - Torrent de Pareis y viceversa

Comida en el Torrent TRES PLATOS FIAMBRE Y FRUTAS

1.ª Clase 16'50 Ptas.	2.ª Clase 15 Ptas.
------------------------------	---------------------------

Salidas del Hotel a las 10 = Salida del Torrent a las 16 para enlazar con el tren de las 18

Lanchas particulares todos los días a disposición del turista

NOTA.—Los carnets se despacharán en la Estación de Palma. Caso de que el tiempo no lo permita se avisará en la Estación.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciban sus desconsolados padres, hermanitos, abuelos y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

—Ha llegado en el vapor correo un equipo de buzos que en unión de los que se hallan ya en Ciudadela, han de efectuar los trabajos para sacar los restos del vapor «Torre del Oro», que naufragó en las costas ciudadelanas.

—Siendo la temporada de buen tiempo, los dueños de embarcaciones aficionados a la pesca y aquellos que las lleven por recreo, las han lanzado al mar y convenientemente pintadas y aparejadas voltejan por el puerto, especialmente los domingos, ofreciendo una bella perspectiva digna de admiración.

También el propietario de las canoas de recreo, tiene ya alquiladas algunas de ellas tripuladas por equipos de jóvenes que se dedican al ejercicio náutico.

Nuestro extenso y abrigado puerto es muy indicado para el paso de embarcaciones menores.

—Se oyen frecuentes quejas bien razonables referente al mal estado en que se halla el trozo de carretera de Villa Carlos comprendido desde Calafiguera hasta el Fonduec.

Ocasiona aquel paso gran molestia al via-

jero, además de las averías que pueden sufrir los vehículos.

No hace muchos días volcó un carretón a causa de los grandes baches.

Comprendemos no es oportuno el arreglo en este tiempo; pero a lo menos que se rellenen aquellos hoyos y se eviten accidentes desgraciados.

—En breve se efectuará en Toledo la boda de la señorita Mercedes Merino Cisneros, hija del general de brigada don Miguel Merino Pierrá, con el joven don José M.º Taltavull, hijo de don Juan F. Taltavull.

—Los vendables de estos últimos días han causado grandes daños en el campo, especialmente en el arbolado, perjudicando notablemente la cosecha de fruta en esta isla.

Se calcula en miles de pesetas lo que ha hecho perder a nuestros agricultores los vendables registrados durante la pasada semana.

Radiador

Tipo Hispano-Suiza, construido en los Talleres de Don Francisco Cortés (La Protectora, 37), expuesto en los escaparates de la Casa Godina, calle de la Unión, 8, Palma.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 31

EL PIRATA

POR WALTER SCOTT

go de un verdadero arado escocés, con un joven robusto como Sansón, colocado entre dos mástiles, imprimiéndoles una fuerza capaz de levantar una roca. Dos buyes forzados y otros tantos caballos, os tiraban un surco tan ancho como el cauce de un torrente. Los que han podido presenciar ese espectáculo, han visto algo más digno de mención que esas viejas historias de combates y carnicerías de que este país ha sido teatro con frecuencia, por más que empleéis vuestra poesía en ensalzar a vuestros héroes y sus obras sanguiarias, señor Claudio Halcro.

—¡Estáis disparatando! —interrumpió el poeta levantándose vivamente y accionando como si toda la defensa del archipiélago de las Orcades, atacado por el extranjero Triptolemo, estribara en su brazo.—Es una heréjica mención al país natal, si el ofendido no está apercibido para su defensa, o para burlarse del país del agresor. Señor mío, hubo un tiempo en que, si no fabricamos buena cerveza, ni aguardiente exquisito, a lo menos sabíamos en dónde encontrarle; pero hoy los descendientes de los reyes del mar, de los campeones del Norte, de los *berserkars*, son tan incapaces de manejar sus armas como las mujeres: sólo merecen elogios su habilidad en el manejo del remo y agilidad para trepar por las rocas. Pero, honrados shetlandeses, ¿que más podía decir en alabanza vuestra el genial Juan Dryden?

—¡Bravo! Eso es hablar como los ángeles, noble poeta —dijo Cleveland que aciba de aproximarse al grupo de que formaba parte el pequeño bardo.—Los viejos campeones de que nos hablabais la noche anterior tocaban el arpa de un

modo admirable. ¡Ah! ¡Qué bravas gentes! Dignos amigos del mar y enemigos de cuanto encontraban. Sus barcos estaban, ésta es mi opinión, bastante mal contruidos; pero, si efectivamente han llegado a los mares de Levante, dudo que haya habido jamás marineros más hábiles.

—Les hacéis justicia, capitán Cleveland —dijo Halcro—. En aquellos tiempos nadie era dueño de su vida y de sus bienes, sino los que vivían veinte millas más allá del mar azul. En todas las Iglesias de Europa se hacían rogativas a Dios para que les librara de la cólera de los habitantes del Norte. En Francia, Inglaterra y una Escocia, aunque ahora se muestran muy arrogantes, no había un hombre, un puerto en que nuestros antepasados no se pesaran tan libremente como sus naturales moradores. Ahora, nos sería imposible traer ni aun cebada sin el auxilio de los escoceses. ¡Qué felicidad si volviésemos aquellos tiempos en los que movíamos nuestros brazos con las suyas!

—¡Hablaís como un héroe! —dijo Cleveland.

—¡Ah! —prosiguió el poeta—. Quisiera solamente ver bogar nuestros barcos, los antiguos dragones marítimos del fiordo, con sus banderas de cuervo negro desplegado en lo alto de sus juanetes, y sus puentes llenos de armas, apoderándonos de lo que nos rehusó un suelo avaro, vengando los antiguos desprecios y los ultrajes recientes, recogiendo la cosecha de lo que otros sembraron, cortando los árboles que no habíamos plantado, viviendo alegremente en todos los países del universo y muriendo con la sonrisa en los labios cuando llegaba nuestra hora.

—¡Eso es hablar como un héroe! —exclamó Cleveland poniendo al poeta una mano en el hombro.

—Eso es hablar como un demente —agregó Magnus Troil, que había llegado al grupo atraído por la vehementemente proclama del incorregible charlatán.—Somos todos individuos del mismo reino, según creo, y desearía, señor Halcro, que no olvidáseis que vuestros viajes podria conducirlos también a la horca. Yo estimaría más a los escoceses si se estuviesen quietos en sus casas y nos dejaran vivir

en paz, según nuestros usos y costumbres; si quisieran permanecer solamente hasta que yo los arrojase de ellas, porque, en ese caso, continuarían allí muy quietos y pacíficos hasta el día del juicio. Con lo que el mar nos envía y la tierra nos presta, tenemos bastante felicidad.

—Sólo que es guerra —dijo un viejo que formaba parte del corro, interviniendo en la conversación—, y mejor si quiera atravesar en una cascara de nuez el Roost de Sumburgh, que arrostrar nuevamente sus furiosos.

—¿En qué guerra ejercitastis vuestro valor? —preguntó Halcro, que, si por respeto no se atrevió a contradecir a su huésped, no se resignaba a abandonar su tema.

—Me cogieron en la leva —respondió el viejo triton—, obligándome a servir bajo las órdenes de Montrose, cuando vino a estas islas, allá por el año 1651, y me llevó como a otros muchos, de buena o mala gana, para hacernos cortar la cabeza en los desiertos de Strathavenn. No lo olvidaré nunca. Nos costó mucho trabajo poder comer. ¿Qué no hubiera yo dado entonces por una lonja de vaca de Burgh-Westra? Cuando nuestros montañeses nos trajeron una porción de excelentes buyes, los matamos a tiros con nuestros fusiles, los descuartizamos y los asumos como pulmos. Pero, al ir a llevar el primer trozo a la boca, oímos el ruido de muchos caballos, luego algunos tiros y, por último, una descarga cerrada. Entonces, mientras los oficiales nos gritaban que nos mantuviésemos firmes, y la mayoría buscaba el mejor medio de salvarse, cayó sobre nosotros la infantería y la caballería a las órdenes del viejo Urry o Herry, y nos dispersó, concluyeron por destrozarnos tan aprisa como los buyes que acabábamos de matar.

—¿Y Montrose? —preguntó la graciosa Minna—. ¿Qué fué de él? ¿Cómo aceptó la derrota?

—Como un león que tiene enfrente los cazadores; pero no miré dos veces el camino por donde se marchó, porque me fui a través de las montañas.

—¿Entonces lo abandonastis? —repuso Minna, despreciativamente.

—No tuve yo la culpa, señorita Minna

—respondió el viejo, algo desconcertado—; no había empuñado las armas voluntariamente; y, además, ¿qué podía haber hecho? Si los demás huían como carneros, ¿había yo de quedarme?

—¡Dísteis morir con él! —dijo Minna.

—Y la poesía hubiera immortalizado vuestro nombre —agregó Halcro.

—Mi graciosa, señorita Minna —contestó el anciano shetlandés—; mi gracia, amigo Claudio; pero es preferible beber esta rica cerveza, estando vivo como lo estoy, que proporcionaros la satisfacción de hacer versos en mi elogio, porque hubiese perdido la vida hace cuarenta o cincuenta años, permaneciendo al lado de mi comandante, y el resultado hubiera sido el mismo. Montrose fué hecho prisionero, ¡pobre Montrose!, a pesar de todas sus proezas y a mí, que no había hecho ninguna, me apresaron también. A Montrose le ahorcaron. ¡Pobre hombre! En cuanto a mí...

A los os apuñalaron y almordazaron de lo lindo —interrumpió Cleveland, impacientado del interminable relato del más que pacífico shetlandés.

Solo se hace eso a los caballos, amigo mío —observó Magnus.—Supongo que no creéis que con vuestro aire de torbellino podréis hacer ruborizar al pobre vecino Haagen por no haberse hecho matar hace ya cuarenta años. Si le habéis visto la cara a la muerte, mi bravo y joven amigo, ha sido con los ojos de un hombre joven que desea dejar memoria; pero nosotros somos gentes pacíficas mientras que los demás lo sean con nosotros, y nadie nos insulte, o a nuestros vecinos, porque en ese caso quizá no encontraréis nuestra sangre septentrional más fría que la de los antiguos escandinavos, que nos legaron su nombre y su linaje. Vamos, vamos al baile de la espada, a fin de que los forasteros que nos honran con su visita vean que nuestras manos no han perdido lo por completo la costumbre de manejar las armas.

Sicrrose en seguida de un viejo cofre una docena de machetes o alforjes, cuyas hojas embohecadas revelaban que eran desmenuzados muy de tarde en tarde y con los que se armaron seis jóvenes shetlandeses, a los que se unieron seis

muchachas conducidas por Minna Troil, y los músicos empezaron a ejecutar un aire apropiado al antiguo baile noruego.

El primer movimiento tenía mucha gracia y majestad: los jóvenes mantenían sus espadas levantadas, sin gesticular mucho, pero la música y los movimientos de los bailarines creaban en rapidez progresivamente sus espadas se entrechocaban a compás, con una viveza que prestaba a esta escena apariencias de peligro, a juicio de los espectadores, aunque la firmeza, precisión y cadencia ordenada con que median sus golpes, les hicieron poco temibles. Lo más notable de semejante espectáculo, era el denodado valor de las mujeres, que, ora rodeadas por los competidores, recordaban a las sabinas debatándose en los brazos de los romanos, o bien machucando bajo los arcos de acero que los jóvenes formaban cruzando sus espadas sobre las cabezas de sus hermosas compañeras, semejaban a las amazonas en la primera vez que éstas tomaron parte en los bailes pírricos de los compañeros de Teso. Pero entre las bailarinas la que más se distinguía y la que más se prestaba a la función de aquel cuadro encantado, era Minna Troil, a quien Halcro llamaba *la reina de las espadas* desde hacía mucho tiempo. Figuraba en medio de los actores de este juego guerrero, como si todos los aceros resplandecientes fuesen atributos de su persona o sus juguetes predilectos. Cuando el baile era más intrincado; cuando el choque continuo de las armas ponía espanto en el corazón de muchas de sus compañeras, los labios y los ojos de Minna revelaban la calma de una divinidad que preside a su elemento.

Cuando cesó la música y ella quedó sola un momento, los bailarines y las jóvenes que se alejaban parecían los guardias y el séquito de alguna princesa que, separados de ella momentáneamente, dejabanla entregada a su soledad. Sus miradas, su actitud, su sonrisa correspondían exactamente a la dignidad ideal que el espectador le atribuía; pero, saliendo de repente del éxtasis a que se había abandonado, sonrojose al darse cuenta de que había sido el objeto de la atención general, y dió graciosamente su ma-

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

SERVICIO PERMANENTE DE AUTOMÓVILES DE Alcudia - La Puebla y viceversa combinados con el Ferro-carril

SALIDAS: De Alcudia a La Puebla a las 5'40 (mañana) y a las 3'30 (tarde)
Id. Id. La Puebla a Alcudia id. 10'45 id. id. 4'45 id.

NOTA.—Los Jueves, los pasajeros que llegan en los vapores Correos de Mahón y Ciudadela, pueden enlazar con dichos autos, pudiendo tomar billete combinado hasta Palma. No fiarse de otros comisionados que hay de otros autos.



Calzado con piso de goma
Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

URINARIAS: Cura infalible en breves días, y sin molestias, de la

(AMBOS SEXOS)

BLENORRAGIA, GONORREA (Gota militar), CISTITIS, PROSTATITIS, CÁ-TARRO VESICAL, METRITIS, LEUCORREA (Flujo de las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias, en ambos sexos, por antiguos y rebeldes que sean, con los CACHETS COLLAZO. Premiatos con medalla de oro en París y Roma, Aprobados por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires, por los Consejos de Higiene de Montevideo, Paraguay, Chile y Brasil, registrados por la Dirección general de Sanidad de España.

Preparados por el doctor GARCÍA COLLAZO en Rosario (Argentina)

Sobre un total de	ENFERMOS DE	Ha sanado al diez días
218	Leucorreas y flujos en señoras	203
151	Cistitis y proilititis	140
193	Leucorreas y flujos en señoras	186
42	Enfermedades varias	44

Para su satisfacción acompaño un resumen de los casos tratados en mi clínica y los inmediatos resultados obtenidos. OBSERVE USTED que, a pesar de parecer elevado el precio resulta el medicamento mas económico, porque la cura segura se obtiene con sólo una o dos cajas, en la mayoría de los casos, y muy raramente se necesitan más de tres, siendo además el tratamiento mas cómodo, rápido, radical y reservado.

GRATIS remito dos interesantes folletos. Dirigid cartas y giro a García, Apartado, 662, MADRID.

REMEDIO MILAGROSO



NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el EL OJO DE LA VERDAD MARAVILLOSO

DEPURATIVO RUBIO

Herpes, eczemas, rojeces, picoras, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varices (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arterioesclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre
Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIO. - Auxiliar poderoso y necesario

De venta en Palma: Farmacias VALENZUELA, TERRASA, REY, MIRÓ, AGUILÓ de SON SERVERA, Vda. de I. FORTEZA, etc., etc.

AGENTES EXCLUSIVOS

Sres. PEREZ MARTIN y C. :— MADRID-BARCELONA

Calados

a máquina, se hacen a blusas, vestidos, y ropa blanca. Se plisan faldas. Cordon de reales a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones desde 30 céntimos metro. Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

Se vende

una tienda espaciosa propia para taller, situada en la calle de los Olivos nº. 48. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Planchadora

Se necesita para ropa blanca fina. Inútil presentarse sin buenas referencias. Colón 14, prol. Palma.

Gran ocasión

Se vende un salón y una magnífica consola en estado completamente nuevo y otros objetos. No se admiten revendedores. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se alquila

Local propio para fábrica o almacén, en las afueras de la Puerta de San Antonio. Razón Plaza de San Antonio, 48.



Mirad cómo danzan los africanos en torno los productos Cortés Hermanos. Jabón, 150. Crema, 250. Polvos, 250. Agua colónica, 500. Agua de Colonia, 300. 8. 10 y 16 pesetas, según frasco. Leñones para el pelo, 450, 650 y 80 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES

Productos serie IDEAL. ACACIA — Mimosa — GINESTA — Rosa de Jorjod — ADMIRABLE — M. Ideal — CHIPRE — Rocio Flor — ROSA — Vértigo — CLAVEL — Muguet — VIOLETA — Jacarilla. Jabón, 3 — Polvos, 4 — Lección, 450, 600 y 20 pesetas, según frasco. — Esencia para el pañuelo, 15 pesetas líquido con estuche. Cortés Hermanos, SARRIA (Barcelona)

BORDADORAS y CALADORAS

a mano, se necesitan dentro y fuera de Palma. Trabajo todo el año. Presentar muestra. Calle PALACIO, 40-bajos.

Señoras: Carbón barato

Servicio a domicilio a 6, 9, 10 y 11 reales arroba. Bolsas catalanas, a 150. Cok 1.º a 1'25, 2.º a 1'00, 3.º a 1'00 ptas. San Miguel, 159, Frente Sta. Catalina de Sena.

Se Alquila

Un chalet amueblado en Deyá. Informes: Unión, 53 entresuelo. Palma

Sastresa

recien establecido en Palma, buen trabajo, precios módicos. Dirigirse, Honderos 36, Esancho, junto Puerta San Antonio.

Muchacho

de 14 a 15 años, se precisa para mozo de cocina en un Hotel. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Entresuelo

Propio para despacho y en punto muy céntrico, se alquila. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Cocinera

La desea familia que vive en el Terreno. Será bien retribuida. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Huéspedes

Casa particular, de reducida familia castellana, desea dos o tres huéspedes como únicos. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Oficial barbero

Se necesita uno de 2.º o de 3.º clase en la Barbería de la Plaza de la Conquista, nº. 33. Palma.

Autos y Carruajes

Gran servicio a precios económicos
Abierto toda la noche

Garage Antonio Martorell (Antes Marco)

UNIÓN, 57 — PALMA MALLORCA — Teléfono 159



ANTIGUA CASA VIDAL

SINDICATO 79 + PALMA
TELEFONO 2285

Extenso surtido de Galletas Vinas y otras principales marcas

Arturo Vidal
SUCESOR DE
VDA. MATEO VIDAL



¿Ay padre de mil Dios he un buen ciclista? ¿Como correr sin dolor? Mirad porque CODINA. Pero nuevas las repara si los repara CODINA

Colocación

La desea joven de 16 años, en escritura, con practica comercial. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Piso espacioso

Muy bien situado y con muchas comodidades, se alquila. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Camarera

Familia distinguida desea una con buenas referencias. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se vende

un motor eléctrico dos HP. Marc A. E. G. Con un sifón, embarrada y demás accesorios todo en muy buen estado. Para informes: Calle Mayor nº. 109—Luz de mayo.

DINERO

lo ahorrareis haciendo vuestro sobrino de paga viejo a la calle Mayor, 36, entradolo, pues le quedará como nuevo.

El Día publica diariamente 8 páginas

PREPARADOS del LABORATORIO "CÉSAR"

SARNICIDA INSTANTANEO «CÉSAR». De exquisito perfume. Una sola aplicación sin baño, quita radicalmente la SARNIA.—No mancha la ropa, no irrita, no es grasiento.

Venta: Don Juan Valenzuela y demás farmacias.

Se necesita

Corredor para la venta de ampliaciones y reproducciones. Alta comisión. Ofertas: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Capitalista

Se desea socio con pequeño capital para explotar un nuevo aparato patentado. Escribir N. T. Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

ULTIMAS NOTICIAS

De Barcelona

Un extranjero agredido

Barcelona 18 a las 24.—En el Gobierno Civil se ha facilitado la siguiente nota de la Jefatura de policía:

A las cuatro de la madrugada de ayer, en la calle del doctor Carrilla, de Sarriá, fué agredido un joven extranjero, cuyo nombre no supo explicar al ser atendido en el dispensario, donde le apreciaron una herida de arma blanca de pronóstico reservado.

El paciente, que se supone fué víctima de un atraco, pasó al Hospital.

Robo audaz

En plena calle de Fernando

Barcelona 18 a las 24.—Todos los días los mozos del Negociado de Rentas del Ayuntamiento, custodiados por un guardia urbano, ingresan en el Banco Hispano Colonial, situado en la Rambla de los Estudios, parte de la cantidad recaudada. Debido al gran número de atracos que se vienen cometiendo marchan por las calles céntricas, como la de Fernando y Ramblas.

Realizaban hoy el servicio acompañados de un guardia urbano, llevando 5.000 pesetas en plata y 372.200 en billetes, cuando al pasar por la calle de Fernando, esquina a la de Quintana, a las 9'30 de la mañana, se han visto rodeados de siete individuos que pistola en mano se apoderaron del saco en el que se llevaban los billetes.

Se dice que además había en el saco cheques por valor de 25.000 pesetas más.

El atraco se realizó rapidísimamente. En el dispensario de la Alcaldía fué auxiliado uno de los mozos de varias lesiones recibidas al arrebatarle los atacadores el dinero.

Los otros mozos y el guardia fueron también auxiliados.

Los mozos son empleados fieles y el guardia que les acompañaba es apreciadísimo por sus jefes por el buen cuidado que pone en los servicios que se le encomiendan.

En la calle de Fernando y frente a la Alcaldía se han formado grupos comentando el suceso.

En la calle de Quintana ha encontrado después la policía una pistola cargada. Los vecinos de la calle de Fernando dicen que se vieron observar que mientras se efectuó el atraco y antes había escatarnados varios sujetos sospechosos que desaparecieron después del atraco.

Otro atraco.—El público indignado

Barcelona 18 a las 24.—En la calle de Gerona, esta noche a las 9, esquina a la calle de Caspe, un camarero llamado José Urpi, fué atracoado por cuatro individuos pistola en mano, robándole una pequeña cantidad.

Como Urpi hiciera un movimiento de

protesta los atacadores le dispararon, hiriéndole en una mano; luego huyeron.

Al pasar los ladrones por una vaquería el dueño de ésta salió atraído por los disparos de aquéllos, que le tirotearon, hiriéndole en el costado y en el antebrazo derecho.

Un transeunte que quiso perseguirles fué igualmente tiroteado, resultando ileso. El público comenta indignado estos sucesos.

La huelga de transportes

Cierre de una fábrica

Barcelona 18 a las 24.—A causa de la huelga de transportes se ha visto obligada a cerrar la fábrica de hilaturas de Marquet de Manresa.

Reanudación de trabajo

Barcelona 18 a las 24.—Cumpliendo el acuerdo de los patronos carreteros hoy han reanudado el trabajo en el muelle 50 carros.

En el muelle de la Barceloneta han trabajado 86 mujeres.

Carro tiroteado

Barcelona 18 a las 24.—Esta tarde en la calle de la Marina pasaba un carro cargado de mercancías custodiado por varios soldados y se oyeron disparos sin saberse de donde partían, resultando herido el mulo que tiraba del carro.

Los fabricantes de Gerona

Barcelona 18 a las 24.—Los fabricantes de Gerona se quejan de los perjuicios que les irroga la huelga, pues les impide recibir las primeras materias y remitir los géneros elaborados.

De continuar la huelga se cerrarán las fábricas esta semana.

Adhesiones al Capitán general

Barcelona 18 a las 24.—En la reunión celebrada por los representantes de las entidades enviaron al Gobierno un documento de protesta contra el terrorismo.

Se acordó que los adheridos depositen tarjeta en la Capitania General como muestra de adhesión al capitán general por los trabajos realizados.

A centenares suben las tarjetas depositadas en Capitania.

El gobernador y el capitán general a Madrid

Barcelona 18 a las 24.—Conformó se acordó en el último Consejo de Ministros el gobernador señor Barber marchó a Madrid para informar al Gobierno sobre la huelga de transportes.

Se ha encargado del Gobierno civil el presidente de Audiencia.

También ha marchado a Madrid con igual objeto el capitán general.

Se rumorea que coincidirá su estancia en Madrid con la provisión de altos cargos militares.

lonia búlgara reina inquietud por la suerte que haya podido correr la señorita Stanciof, hija de un exministro, que ejerció funciones con el jefe del gabinete Stambulsky.

Hasta ahora no se tiene noticia alguna de la joven diplomática que como se recordará fué en Europa la primera mujer que desempeñó funciones diplomáticas, debutando en la carrera como secretaria de la delegación búlgara en Washington.

Ex-ministro ruso detenido

Belgrado, 18.—Ha sido detenido en Sofía donde se encontraba al ocurrir el golpe de Estado, Mr. Lebedeff, ex-ministro de Marina de Rusia, bajo el gobierno Kerensky.

El Etna en erupcion

Pueblos sepultados Pánico enorme

Catania 18.—Se han producido en esta población intensas explosiones.

Inmediatamente se abrieron en la parte oeste del Etna varias bocas.

La erupción ha alcanzado proporciones terribles.

Se han abierto nueve cráteres que vomitan torrentes de lava, ardiendo de cinco metros de espesor y revistiendo caracteres de catástrofe.

A las 6'30 de la madrugada los habitantes de Catania fueron despertados por fuertes truenos subterráneos y sacudidas sísmicas.

La población, llena de pánico se ha lanzado al campo bajo una espesa lluvia de cenizas ardientes.

La lava ha avanzado 8 kilómetros en doce horas invadiendo cultivos y sepultando los pueblos de Flora, Correto, Picilo, Talamolata y Ferro.

Rusia

Asesinato de Balakhovitch?

Paris 18.—Se afirma que el general Balakhovitch, jefe de las tropas antibolcheviquis, ha sido asesinado.

Italia

Funerales en sufragio del cardenal Solvevita

Roma 18.—Se ha celebrado en la Iglesia nacional española, un solemne funeral en sufragio del cardenal Solvevita.

Han asistido al acto, diez y seis cardenales, entre ellos el cardenal Gasparri, secretario de Estado del Vaticano, y miembros del cuerpo diplomático.

También asistieron al acto personalidades eclesiásticas y civiles, la mayor parte españoles.

CIRCULAR GUBERNATIVA

Los locales para espectáculos

En el «Boletín Oficial» se publica la siguiente circular:

«Con el fin de proceder a la correspondiente comprobación de si los locales en que se celebran espectáculos públicos reúnen las condiciones que determinó el Reglamento de 19 de octubre de 1913 y especialmente, si por los propietarios o empresarios de los mismos se ha cumplido para su apertura y funcionamiento, con lo prevenido en el artículo 2.º de dicho Reglamento, los señores Alcaldes de esta provincia remitirán en término de octavo día una relación de todos los locales que existan en sus respectivos términos municipales en los que, permanente o temporalmente, se verifiquen espectáculos públicos, comprendiendo dicha relación, tanto los locales cerrados (teatros, cinematógrafos, salones, etc.) como los descubiertos (plazas de toros, velódromos, hipódromos, etc.), teniendo cuidado al remitir la relación de referencia de consig-

RAFAEL FELIU BLANES

ALMACENES MATONS

PALMA DE MALLORCA

SAN BARTOLOME, 24 y 28

JAIME II, 39 y 47

Regalamos a nuestros Clientes un nuevo y bonito AUTOMOVIL

MERCERÍA DURÁN

Ofrece su nuevo domicilio calle de Jaime II, n.º 12 (antes tienda La Luna) en donde encontrarán gran surtido en artículos de canastilla y novedades.

El Doctor D. José Juan y Sansó

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS

Exinterno y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de **Diatermia o termopenetración**

Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las hemorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.

Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y horas convenientes - Teléfono 112

nar la fecha en que fué autorizado su funcionamiento o apertura y por que autoridad.

Palma 15 de Junio de 1923.—El Gobernador, José Sanmartín.

R. O. DE HACIENDA

Cala habilitada

Por el ministro de Hacienda se ha dictado la siguiente Real Orden:

«Vista la instancia en que el Alcalde de Andraitx (Mallorca) solicita a nombre de los vecinos de dicha villa don Pedro Palmer y don Antonio Simó Alemany se habilite el punto de costa denominado «Cala d'Egos», para el embarque en régimen de cabotaje de madera en rollos, leña y corteza:

Resultando que la petición se funda en la falta de medios de comunicación terrestre y en las condiciones que reúne el punto de referencia por disponer de una playa en la que pueden anclar buques sin dificultad alguna:

Vistos los informes emitidos por las autoridades de la provincia, favorables todos a la habilitación que se pretende;

Considerando que no se perjudican los intereses del Tesoro accediendo a lo que se solicita y si se favorecen los generales de aquella región.

S. M. el Rey (q.D. g.) se ha servido acordar se habilite el punto denominado «Cala d'Egos» sito en Andraitx (Baleares) para el embarque, en régimen de cabotaje, de madera en rollo, leña y corteza, con intervención y documentos de la Aduana de Andraitx, bajo la vigilancia de la fuerza del Resguardo que presta sus servicios en el punto de Falcò y siendo de cuenta de los interesados el abono de las dietas reglamentarias y gastos de locomoción al funcionario que practique los despachos, así como también el suministro de los elementos y útiles necesarios para su realización.

De Real orden etc.»

Primer piso

Grande y espacioso con agua abundante, situado en punto céntrico de Palma, se alquila. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas 16.

Autos Novo

Se vende completamente equipado casi nuevo 3 asientos a toda prueba, ha recorrido 1.200 kilómetros 5 ruedas, neumáticos Continental 4.000 ptas.

Otro de 2 asientos usado igual equipado 3.200 ptas.

Para informes: A. BIBILONI, Avenida Alejandro Rosselló, n.º 17.

IMPRENTA DE «EL DIA»

Del Extranjero

Alemania

El encarecimiento de la vida motiva disturbios en Brandemburgo

Berlin 18.—En Brandemburgo ocurrieron disturbios motivados por el encarecimiento de la vida.

La multitud ha saqueado varios almacenes, intentando que reforzar la policía y la guardia de Seguridad.

En Berlín se celebraron mítines en que los oradores exhortaron para que los revolucionarios obligaran por la fuerza a los comerciantes a que abrieran sus tiendas que habían cerrado como una medida de prudencia.

La policía consignó dispersar los grupos de manifestantes.

La revolución en Bulgaria

Noticia desmentida

Praga 18.—La Legación yugoslava desmiente la noticia publicada por los periódicos de que Yugoslavia propusiera a Checoslovaquia la intervención en la revolución de Sofía de acuerdo con Roma-

nia y Grecia, como vecinos de Bulgaria.

La actitud de Checoslovaquia y Yugoslavia

Praga 18.—El ministro de Checoslovaquia en Belgrado ha hablado de la situación de Bulgaria con el ministro de Negocios Extranjeros de Yugoslavia conviniendo que si la situación se agravara, ambos países deberían cambiar impresiones para determinar las medidas a adoptar, pero no se cree que los disturbios de Bulgaria acarreen complicaciones internacionales más que las ya conocidas.

La señorita Stanciof

Paris 18.—Entre los miembros de la co-

TEATRO LÍRICO

LA MONTERIA

MAÑANA NOCHE SENSACIONAL ESTRENO

¡QUE ES GRAN BARCELONA!

Esta tarde a las 6